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în contextul accentuării laturilor calitative, intensive ale dezvoltării economice, modernizarea proceselor de producție constituie o importantă direcție de acțiune. între obiectivele acestei activități, un loc central îl ocupă sectoarele calde, motivul nefiind unul de circumstanță. Dincolo de faptul că domeniul este unul cu pondere la nivelul țării, fiind specific nu numai metalurgiei ci și industriei constructoare de mașini, deținătoare de asemenea activități, atenția acordată acestora ține de faptul că tehnologiile de elaborare a fontelor, oțelurilor, de prelucrare primară a semifabricatelor sint, într-o ^rie de unități, rămase în urmă. Ca a- tare, aceasta se repercutează negativ asupra consumurilor materiale și energetice, a costurilor de producție. La întreprinderea „23 Apgust“ din Capitală există numeroase rezultate bune pe linia modernizării secțiilor de prelucrări la cald, după cum mai există unele neîmpliniri pe care colectivul nu numai că și le-a însușit, dar este ferm angajat în soluționarea lor.înainte de toate, cîteva precizări de natură organizatorică. Unitatea, un colos industrial de fapt, producătoare de locomotive (de la 100 CP pînă la 2 400 CP), motoare diesel (de la 350 CP la 1 250 CP), utilaj tehnologic pentru diferite ramuri industriale (chimică, metalurgică etc.) este deținătoarea unui puternic sector de prelucrări la cald, respectiv o turnătorie de oțel, una de fontă, alta de neferoase și o secție de forjă, împreună ele formează așa-nu- mita fabrici de piese turnate și forjate.

De la sine înțeles că de buna realizare a sarcinilor în aceste locuri de muncă depinde îndeplinirea corespunzătoare a prevederilor de plan de către toate celelalte fabrici mai sus numite. Fapt deloc simplu de înfăptuit, dacă avem în vedere că la produse atît de complexe se impune fabricația în sectoarele calde a unei game de zeci de mii de repere diferite. Zilnic se vehiculează prin fiecare secție caldă între 500 și 1 000 repere diferite. Poate și de aceea, unele neîmpliniri privind indicatorii economici planificați, sînt puse

te. Ceea ce, firește, nu este de- cît parțial un cîștig. Pentru că. iată, urmare a menținerii unor tehnologii Învechite, plus a încetinelii cu care se acționează pentru generalizarea celor noi. de curind materializate, se constată pe flux un nivel destul de ridicat al pierderilor tehnologice (al rebuturilor, mai pe înțelesul publicului larg). Spre exemplu, dacă la nivelul lui 1987. era admisă prin norme □ atare pierdere, în valoare de peste 35,9 milioane lei. fiind realizate rebuturi in sumă de 34,6 miloane lei. la jumătatea
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pe seama colectivului din aceste secții. Și, într-o anume măsură, aceste acuze sînt justificate. La nivelul ultimului semestru se înregistrează depășiri mari ale. costurilor de producție, pentru; a nu mai vorbi de restanțe în privința altor indicatori de bază. Nu ne vom referi însă la acestea, ci la cauzele care le-au determinat.Astfel, între acestea se numără și întîrzierea in realizarea unor obiective ale programului de modernizare. După cum reiese dintr-un document pentru primul trimestru al acestui an. Fabrica de Piese Turnate și Forjate (secțiile „calde", mai pe scurt zis), erau nerealizate 20 de măsuri din sus-numi- tul program, pentru ca la șfîr- șitul semestrului recent încheiat restanța să scadă la jumăta

acestui an, dintr-o valoare admisă de 13,5 milioane fuseseră produse rebuturi de peste '12,3 milioane lei. Așa cum aflam de la inginerul Axente Moldovan —,șeful compartimentului C.T.C. pe întreprindere, circa 90 la sută din volumul acestora se produc în sectoarele primare, acestea pe care Ie analizăm acum. Economiile sint desigur importante, dar asta nu ne împiedică a spune că mai există Ioc pentru a scădea și mai mult aceste pierderi. De reținut este însă următorul aspect. Dacă luăm să analizăm cele 34,6 milioane rebuturi din 1987 vom constata că suma se compune din 29 260 mii Iei rebuturi și 5 340 mii lei care reprezintă remanieri, ceea ce înseamnă că numai ceva peste 10 la sută s-a reușit a fi recuperat. Uitîndu-ne

la situația din acest an vom constata că din cele 12,3 milioane reprezentind rebuturi, doar 346 mii lei sint remanieri, adică mai puțin de 5 la sută.Să mai spunem că și nereali- zarea unor măsuri de modernizare la nivelul anului 1987 s-a repercutat asupra prevederilor privind sporul de productivitate și de producție-marfă planificate. Revenind, să arătăm bunăoară că pentru numeroase repere precum „capac motor MTI în 6V“, „corp evacuare cilindru motor", „scaun supapă", „capac frînă pentru vagoane", „carcasă motor D“. „chiulasă motor MB-820 și MB-820 SR" s-au înregistrat rebuturi între 2 și 2,4 ori mai mari decît cele admise.Utilizarea unor tehnologii necorespunzătoare, o serie de abateri de la respectarea acestora, precum neîncărcarea optimă a cuptoarelor de forjă și tratament termic. depășirea timpului de elaborare a oțelului, necorelarea în unele situații a fazelor de topire și men- țir*re a fontei, utilizarea încă a procedeului de forjare liberă au făcut să crească și consumul de metal. Nu numai în ce privește exemplele date, dar și la altele, cum ar fi „atac osie pentru LDH de 1 250 CP", consumul de metal ă crescut la nivelul a 5 luni din acest an cu 2,4 tone ; pentru „compresor cu aspirație naturală" s-au consumat în plus 18 tone, pentru „compresor cu pistoane de proces" 89 tone peste nivelul apro-
ALEXANDRU STROE

(Continuare in pag. a V-a)

Cineva, un specialist în teh
nologii de virf, îmi spunea o- 
dată că prestigiul se dobindeș- 
te greu, cu trudă și migală ; 
fața nevăzută a lucrurilor fiind 
infinit mai complexă decît cea 
văzută. In termeni obișnuiți, de 
pildă, energie electrică înseam
nă putere, căldură, lumină, con
fort. Lucruri normale, chiar ba
nale in condițiile unei civiliza
ții moderne. Dar ciți dintre noi 
știu ce se ascunde in spatele 
acestei „normalități", cine sint 
energeticienii, oamenii care se 
află la datorie 24 de ore din 24 
atunci cind este nevoie? Munca 
lor nu este deloc ușoară; dim
potrivă, rivalizează cu cele mai 
pretențioase sectoare de activi
tate. A menține permanent in 
stare de funcțiune niște agre
gate gigant nu este la indemî- 
na oricui. Este nevoie de com
petență, de răspundere, spirit 
de inițiativă și multe altele, tn 
fapt, de o identificare cu profe
siunea aleasă. Cam așa se pun 
problemele și la întreprinderea 
„Electrocentrale“ Oradea, iar 
rezultatele sint pe măsura fap
telor. Secrete ale succesului nu 
se ascund aici, deși realizările 
de excepție ar putea crea o a- 
semenea impresie. Totul este — 
iți poate spune orice lucrător — 
să-ți faci meseria la cele mai 
înalte cote ale exigenței și răs
punderii muncitorești. „Dacă 
fiecare acționează cu conștiința 
că iși face pe deplin datoria, a- 
daugă maistrul Gheorghe Filip, 
secretarul comitetului de par
tid, nu se poate să nu fii mereu 
in frunte".

Am trecut de mai multe ori 
pragul întreprinderii, pentru a 
s.urprinde la fața locului eveni
mentele mai importante din via
ța și activitatea acestui colectiv

fruntaș. De fiecare dată, am ră
mas impresionat de eforturile 
depuse pentru ca termocentrala 
să funcționeze la capacitate, in
diferent de temperaturile neo
bișnuit de scăzute ale iernilor, 
suplinind prin muncă o aprovi
zionare uneori neritmică, dato
rată acelorași vitrege 
atmosferice, 
forța 
reușit 
tățile,

condiții 
De fiecare dată, 

unită a colectivului a 
să depășească greu- 

pulsind constant can-

reportajul 
L^nostru^j

tități însemnate de energie e- 
lectrică ’ ' ' ’
In timpul documentărilor, 
cunoscut muncitori 
cialiști pentru care 
nemăsurat petrecut in 
a devenit o problemă de con
știință, de conduită civică și 
profesională. Printre aceștia se 
numără și inginerul șef al uni
tății, Romul Munteanu, omul 
la care ajung zilnic sute de in
formații și cam tot atitea pro
bleme tehnice de soluționat. 
Calmul ce îl caracterizează, răb
darea și priceperea cu care ac
ționează în orice împrejurare 
sînt doar cîteva din trăsăturile 
definitorii ale specialistului care 
știe ce are de făcut. In criză 
aparentă de timp, iși găsește 
timp pentru toate, se oprește 
atent la fiecare loc de muncă* 
discută pe îndelete cu oamenii, 
intervine operativ ori de cite 
ori este cazul, manifestă o ușu
rință extraordinară în rezolva
rea problemelor. „Colectivul a

in sistemul național. 
, am 

și spe- 
timpul 

centrală

fost și este suportul principal 
al reușitelor noastre. Vedeți, nu 
prea facem caz de diplome sau 
de alte -certificate de garanție 
profesională». Fiecare deține o 
poziție cheie în angrenajul com
plex al producției; indiferent că 
este muncitor, specialist ori ca
dru de conducere, știe că fără 
aportul său direct nu se reali
zează planul. Am căutat și cău
tăm permanent forme și mijloa
ce de acțiune eficiente care să 
influențeze favorabil desfășura- ■. 
rarea activității productive. De 
asemenea, soluțiile noi sînt ma
terializate operativ pe fluxurile 
de producție. Din acest punct 
de vedere, modalitățile concre
te de exprimare sînt multiple. 
Nu ' cred să fi nedreptățit 
vreodată pe cineva. Tot ce a 
fost bun s-a aplicat imediat. Cei 
care supraveghează panourile 
și tablourile de comandă au, in
tr-adevăr, o răspundere mare. 
N-aș spune insă că aceasta este 
mai mică la magazia de cărbu
ne, la tunelul de dezgheț, la in- 
treținerea benzilor transportoa
re sau la efectuarea amestecu
rilor. Fiecare loc de muncă are 
importanța să anume. Dacă sînt 
probleme la cărbune bunăoară, 
tot acolo se rezolvă și nu in altă 
parte! Am dat un singur exem
plu din atitea cite există într-o 
întreprindere care se vrea eta
lon pe ramură".

Saltul efectuat in timp este 
considerabil. In prezent, canti
tatea de energie electrică reali
zată este de 14,2 ori mai mare, 
în raport cu 1966. anul cind a > 
demarat efectiv activitatea pro
ductivă. Dacă adăugăm gradul 
sporit de disponibilitate al a-

IOAN GAVRA

La întreprinderea „Porțe
lanul" din Alba lulia - 
primul semestru al anului 
incheiat cu rezultate deo

sebiteOnorîndu-și cartea de vizită — îmbogățită recent prin acordarea, pentru a treia oară consecutiv, a înaltului titlu de Erou al Muncii Socialiste în întrecerea cu celelalte unități de profil din țară — colectivul întreprinderii „Porțelanul" din Alba lulia a încheiat primul semestru al anului cu rezultate deosebite. La producția marfă, ca urmare a creșterii cu aproape 4 la sută a productivității muncii, a fost obținut un spor de 6,5 milioane lei, concretizat într-o mare varietate de articole din ceramică fină, iar prevederile la producția netă au fost depășite cu 3,5 milioane lei, realizările la acest capitol fiind cu aproape 20 la sută superioare celor înregistrate în perioada corespunzătoare a anului trecut, în același timp, prin reducerea consumurilor specifice de materii prime, materiale, combustibil și energie ple unitatea de produs finit, costurile de fabricație au fost diminuate cu 5,7 lei la mia de lei producție marfă, fapt ce a determinat realizarea unor beneficii peste plan în sumă de 35 milioane lei. (Agerpres)

(Continuare în pag. a IV-a)

COMBINELEZi obișnuită de muncă în Lunca Arieșului. Deși soarele începe să-și reverse în cascade razele dimineții, ceața mai stăruie încă pe întinderea nesfîr- șită a cimpului. Oamenii așteaptă zvîntarea lanurilor pentru a intra din plin la seceriș, încercări s-au făcut multe pînă acum, dar umiditatea boabelor s-a menținut constant ridicată. Explicația este una singură : în ultima săptămină ploile s-au făcut resimțite a- proape zilnic în Cimpia Tran

- TURAȚIE MAXIMĂsilvaniei. Acum, însă, se poate lucra, mercurul termometrelor indicînd 24—25 grade Celsius. Timpul este tocmai bun pentru a realiza viteze sporite la recoltat.Se mai fac cîteva Încercări pentru a se stabili cu exactitate modalitățile concrete de acțiune. Pentru această zi de seceriș la C.A.P. Luncani, județul Cluj, s-au ales solurile nisipoase. Clipele de răgaz au devenit aproape inexistente. Nimeni nu stă degeaba, fiecare

are cîte o inițiativă proprie, indiferent despre ce categorie de lucrări ar fi vorba. Este firesc să fie așa dacă avem în vedere că volumul de activitate crește de la o zi la alta. în a- ceste condiții trebuie totul gîndit și realizat cu maximă operativitate. Aceasta este și convingerea președintelui unității, Moise Dee, care de 20 de ani veghează neîntrerupt la rodul pămîntului.— Se poate începe ?— în sfîrșit, da ! Pînă di-

seară vom strînge recolta de pe cel puțin 40 ha. Deocamdată acționăm cu 11 combine, dar am fost asigurați că vom mai primi cîteva în ajutor. După calculele noastre în 3 zile sîn- tem gata cu secerișul orzului. De dimineață am luat legătura cu baza de recepție și avem confirmarea că se poate recolta fără probleme. După ceG. IOAN
(Continuare în pag. a V-a)

ACTIVITATEA ARTISTICĂ, 1N SPRIJINUL PRODUCȚIEIStînd de vorbă cu Ioana Arbore, secretara comitetului de partid de la întreprinderea de Confecții Călărași, caut să aflu ce anume a determinat accentuata impulsionare a activității cultural-artistice și educative într-o unitate economică importantă a municipiului și a județului. Pornim de la articolul critic, apărut cu mai multe luni în urmă, în ziarul local „Vremuri noi" și interlocutoarea mea recunoaște că lucrurile au stat întocmai : puține formații în raport de posibilitățile întreprinderii (cu un număr de aproape 3 000 de oameni ai muncii, dintre care peste 90 la sută femei). „A trebuit să analizăm aceste posibilități în concret. Ele există cu adevărat, dar se mai punea o problemă, aceea a instructorilor. E greu să găsești animatori culturali în orașul nostru, dar căutînd am găsit soluțiile". Sînt cuvintele unui om care știe să estimeze „stadiul actual" și să remarce cu sinceritate perspectivele deschise prin impulsionarea muncii educative. Nu e mai puțin adevărat că tradiția unor

succese pe linie artistică impunea și ea eforturi la înălțimea rezultatelor. Cele 16 fete (componentele formației de dansuri) au adus locul al II-lea la etapa republicană a ultimei ediții a Festivalului național „Cin- tarea României". Grupul vocal feminin s-a clasat pe locul al
piul Călărași. Ființează aici șl un cor de fete, ce și el constituie o prezență apreciată chiar dacă nu a urcat prea sus în palmaresul întrecerilor artistice din cadrul „Cîntării României". Soliștii de muzică populară și cei de muzică ușoară se adaugă în zestrea unor tradiții ce, nu

drum cu o singură secție unde lucrau 100 de oameni. După numai cinei ani, din 1965, producea pentru export. în 1975 s-a dat în folosință un nou pavilion. Se exportă astăzi în numeroase țări. Exigențele producției au adus după ele exigențe ale tuturor activităților,
Festivalul național „Cîntarea României"

IlI-lea la aceeași ediție, din urmă. Instructorul acestor formații este Dumitru Savu, de la Casa pionierilor și șoimilor patriei din municipiu, și colaborarea cu acesta a dat roade de( mai mulți ani. De altminteri, dansurile și grupul vocal sînt cunoscute și apreciate >în județ, și nu doar. Anul trecut au participat chiar și la o manifestare interjudețeană, la Zalău, iar la ora documentării se aflau în așteptarea „Festivalului tinereții", un complex de acțiuni organizate duminica in munici

e greu să ne dăm seama, se opresc la aria muzicală și coregrafică a activităților.Acestea toate sînt binecunoscute, mai exact au fost, și faptul indică o anumită strategie, benefică, prin care, cercetînd posibilitățile, animatorii culturali învață să țină pasul cu realitățile producției, valorifi- cînd potențialul creator al întreprinderii. Mă opresc cerind permisunea unei paranteze prin care să marchez saltul înregistrat în timp de unitatea din Călărași. în 1960 pornea la

printre care un loc aparte îl ocupă și manifestările cultural-educative. Ca să răminem în domeniul realizărilor, al tradițiilor, vom trece dincolo de aspectele muzical-coregrafice. Vom remarca prestația, de dată mai recentă, a unei brigăzi artistice. Prin ea s-a instituit obiceiul de a se prezenta spectacole itinerante — găzduite de fiecare sector al întreprinderii — cu texte adaptate la realitățile de muncă ale colectivelor respective.

— Trebuie să subliniez, remarca interlocutoarea mea, eficiența acestei forme de activitate artistică. Explicația e simplă. Cînd le vorbești despre munca lor în concret, și pe un ton satiric, oamenii devin foarte receptivi, iar a doua oară nu vor să mai fie de hazul celorlalți. își îndreaptă repede, din mers, lipsurile. S-a putut constata în cazul brigăzii o eficiență surprinzătoare, la care de fapt noi ne așteptam, asupra activității productive.Am înțeles că intenția este ca foarte curînd textul brigăzii să fie actualizat și să constituie punctul de plecare în realizarea unui nou turneu prin secțiile întreprinderii, pînă ce — deziderat mai vechi — fiecare sector să-și aibă brigada lui, ca, foarte aproape de pulsul producției, minispectacolele să reprezinte un impuls perpetuu al muncii. Deci, pe cale de cristalizare, noua tradiție răspunde cel mai bine unor ne-IOAN LAZAR»
(Continuare in pag. a V-a)
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STRATEGIA DEZVOLTĂRII ECONOMICO-SOCIALE A ȚĂRII - 
ELOCVENTĂ DOVADĂ A JUSTEȚEI POLITICII PARTIDULUI
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„Prirind activitatea din prima 
jumătate a celui de-at Vlll-lea 
cincinal, trebuie să subliniem, 
încă o dată, importantele înfăp
tuiri care se adaugă la mărețele 
realizări pe care le-am obținut 
în cei 40 de ani de construcție 
socialistă și, în mod deosebit, 
în cei peste 20 de ani ce au 
trecut de la Congresul al IX-lea 
al partidului, care a deschis o 
nouă etapă în aplicarea crea
toare a legităților obiective, a 
socialismului științific, în dez
voltarea democrației socialiste, 
a participării întregului popor 
la conducerea tuturor domeni
ilor de activitate.

Pe baza realităților de necon
testat, putem afirma cu îndrep
tățită mîndrie că acestea de
monstrează justețea liniei poli
tice generale a partidului nos
tru, faptul că el, partidul, își 
îndeplinește cu cinste misiunea 
istorică de a conduce întreaga 
națiune pe calea socialismului 
și comunismului, a bunăstării, 
libertății și independenței na
țiunii noastre socialiste**.

NICOLAE CEAUȘESCU
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tn cică Ceaușescu se distinge, printr-o înaltă ținută ția înaintată fundamental ctaliste in construcție sociale. Urlă pe care secretarul generai al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu. o manifestă pentru creșterea, perfecționarea, apărarea și folosirea cu maximă eficiență a proprietății socialiste izvorăște din înțelegerea rolului determinant pe care proprietatea socialistă îl are in sistemul global ai relațiilor de producție și asupra mijloacelor de producție socială, In dezvoltarea și modernizarea forțelor de producție, în progresul general al economiei naționale, al societății noastre socialiste.Programul partidului, documentele Congresului al XIII- lea și ale Conferinței Naționale ale partidului, acordă un loc central, de cea mai mare însemnătate. problemelor dezvoltării proprietății socialiste, ea și celor legate de perfecționarea continua a relațiilor de proprietate ' O semnificație profund» are și făptui că recent, în tetele pentru plenara Comitetului Central Hi partidului, adoptate în ședința Comitetului litic Executiv din 29 aprilie In Expunerea prezentată la dința comună a Consiliului țional al Oamenilor Muncii .. Consiliului Național a! Agriculturii, precum' și in Expunerea la Consfătuirea de lucru cu activul si cadrele de bază din domeniile muncii organizatorice de partid și poiitico-ideologice, tovarășul Nicolae Ceaușescu a pus in lumină în mod magistral concepte și idei de inestimabilă ce definesc rolul hotă- proprietății prezentul si dezvoltarea și continuă a

vasta operă a tovarășuluisocial-poli- Nicolaeștiințifică, concepea privire la rolul al proprietății so- intregul proces de â noii orinduiri 'reocuparea permanen-
tovarășul Nicolae Ceaușescu. a proiectat în aceste importante documente programatice noi câi și mijloace in vederea dezvoltării proprietății socialiste, in condițiile perfecționării neîncetate a conducerii activității economico-sociale, ale continuării procesului revoluționar de dezvoltare socialistă a României. Instaurarea proprietății socialiste in țara noastră a determinat afirmarea tot mai puternică a noii calități a oamenilor muncii — proprietari ai mijloacelor de producție, producători ai bunurilor materiale și spirituale, șl beneficiari ai rezultatelor obținute prin munca lor. împletirea tn acest fel a intereselor de producător și de consumator eu cele de proprietar generează o nouă atitudine față de întreaga activitate desfășurată atit la nivel macro cit șl la nivel microeconomic, ebn-

revoluționare. Pornind de la adevărurile fundamentale ale socialismului științific și generalized teoretic experiența construcției socialiste în România. tovarășul Nicolae Ceaușescu a analizat in profunzime unitatea in diversitate a formelor proprietății socialiste asupra mijloacelor de producție și a fundamentat o serie de teze și idei de o inestimabilă valoare, printre care : interdependența dialectică a' celor două forme de proprietate socialistă — de stat, a întregului popor și cooperatistă . necesitatea o- biectivă a dezvoltării și perfecționării necontenite a proprietății socialiste : căile utilizării cit mai eficiente a obiectului proprietății socialiste ; răspunderile oamenilor muncii in calitatea lor de proprietari, producători și beneficiari Ai întregii avuții naționale.

rit, factorul de importanță primordială în formarea și dezvoltarea omului noii societăți, pentru progresul multilateral al patriei.In anii construcției socialiste și cu deosebire după Congresul al IX-lea al partidului, a sporit continuu obiectul proprietății socialiste, concomitent cu amplificarea raporturilor economice pe care aa le exprimă. Astfel ca urmare a alocării in ultimii 23 de ani a circa 33% din venitul național pentru fondul de dezvoltare, a menținerii unei rate Înalte a acumulării, teză formulată incă de la Congresul al IX-lea și care și-a dovedit In întregime viabilitatea prin realizările obținute in construcția socialistă din patria noastră, avuția națională a ajuns astăzi la aproape 5 000 miliarde lei. fiind de circa 30 ori mai mare decit in anul 1945.

România a înregistrat o creștere fără precedent a capacității sale industriale, a declanșat o amplă acțiune de modernizare a agriculturii si a celorlalte ramuri ale economiei naționale, pe baza promovării progresului tehnico-știlnțific, a valorificării superioare a resurselor materiale și umane ale țării, a creșterii productivității muncii, a ridicării calității și eficienței activității economice. S-au realizat mări obiective industriale. construcții de locuințe, școli, spitale, construcții edilitare și alte lucrări de interes național, mărturie a geniului creator al poporului român, liber pe destinele sale. dintre care la loc de frunte se situează marile Cetăți industriale din domeniul metalurgiei, chimiei, construcțiilor de mașini, energeticii șl din alte domenii de activitate. canalele Dunăre-
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stării materiale șl spirituale întregului popor, a întăririi dependenței și suveranității ționale.Cu rigoarea științifică ce este proprie, cu clarviziune .... litlcS și cutezanță revoluționară. secretarul general al partidului. președintele Republicii.
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duce la dezvoltarea în continuare a proprietății socialiste. Ștâpinirea în comun a mijloacelor de producție condiționează un nou mod de unire a forței de muncă cu mijloacele' de producție — în care oamenii muncii sînt in același timp producători, proprietari și beneftciari. determină desfășurarea coordonată șl eficientă â activității economice, asigură cointeresarea materială a celor ce muncesc in sporirea continuă a rezultatelor producției.Secretarului general al partidului nostru, tovarășul Nicolae Ceaușescu. ii revine marele merit de a fi definit importanța hotărîtoare â întăririi și dezvoltării proprietății socialiste — legitate generală » construcției noii orîndulr! - pentru edificarea socialismului și comunismului in țara noastră, concepție înaintată ce se inserts că o valoroasă contribuție la îmbogățirea Creatoare a patrimoniului teoriei și practicii

Experiența țării noastre tn Construirea noii orinduiri demonstrează cu putere rolul dinamizator al proprietății socialiste in întreaga dezvoltare economico-sodală. rol care se manifestă în cîteva direcții, printre care menționăm : creșterea avuție! naționale ; utilizarea cit mai rațională a resurselor și direcționarea lor către sectoarele prioritare, conform cerințelor legilor economice șl aie nevoilor fiecărei etape a dezvoltării ; împletirea cerințelor dezvoltării generale a țării cu nevoile dezvoltării teritoriale, in interesul ridicării economico-sociale a tuturor zonelor și localităților : corelarea intereselor generale ale societății cu interesele individuale și colective ale producătorilor din sectorul de stat și cel cooperatist, precum și ale producătorilor particulari : creșterea bunăstării materiale și spirituale a poporului, dezvoltarea învățămlntului, științei șl cultu-

îar volumul total al fondurilor fixe la circa 3 200 miliarde lei (din care circa 90% reprezintă proprietate socialistă), respectiv de 19 ori mai mare. De remarcat că in cadrul fondurilor fixe, ponderea cea mai mare o dețin fondurile fixe productive care reprezintă in prezent, așa cum arăta recent tovarășul Nicolae Ceaușescu, un volum de peste 2,5 trilioane lei, față de circa 80.miliarde lei în anul naționalizării principileior întreprinderi industriale, miniere, bancare, de asigurări, de transport și telecomunicații, respectiv o creștere in cei 40 de ani de 24 ori.în anii 1966—1987 au fost date In funcțiune aproape 8 500 capacități de producție principale, industriale și agrozootehnice și din alte sectoare ale economiei, ceea ce înseamnă că, îh medie, la mai ' puțin de o zi, la circuitul economic național a fost conectat un nou obiectiv important, tn această perioadă

Marea Neagră și Poarta Albă- Midia-Năvodarl, complexele hidroenergetice de pe Dunăre, noi porturi la mare și Dunăre, Transfăgărășanul, metroul bucu- reștean și altele, tn agricultură, suprafața amenajată pentru .irigat a ajuns in prezent la peste 3,5 milioane hectare față de numai 230 mii hectare in 1965.Politica de acumulare socialistă Înfăptuită de Partidul Comunist Român, de întărire a proprietății socialiste are ca o- biectiv principal și dezvoltarea armonioasă, echilibrată a tuturor județelor și zonelor țării; în cei 20 de ani care au trecut de la reorganizarea teritorial- ădministrativă, ca urmare a construirii a numeroase obiectiva economice pe întreg teritoriul patriei, s-au creat circa 180 de noi platforme industriale, odată cu dezvoltarea celor existente, fiecare județ dispunînd astăzi de circa 4-5 centre industriale.Toate acestea au contribuit

la realizarea în anul 1987 a unei creșteri a producției industriale de peste 120 ori comparativ cu anul 1945, iar a producției agricole de aproape 9 ori. Dezvoltarea puternică a ramurilor producției materiale a asigurat sporirea în aceeași perioadă a venitului național de peste 34 ori și, pe această bază, creșterea de circă 13 ori a retribuției oamenilor muncii, ridicarea continuă a bunăstării materiale și spirituale a întregului popor — țelul suprem al politicii partidului, esența societății socialiste multilateral dezvoltate pe care o edificăm cu succes tn România. Mărturii ale creșterii nivelului de viață a populației stau și cele 5,6 milioane noi iocurf de muncă ce au fost create în anii construcției soctallste, din care aproape 3,5 milioane in ultimii 23 de ani. Este edificator, de asemenea, faptul că In întreaga perioadă 1966—1986 au fost construite aproape 3,2 milioane locuințe, din care circa 2,5 milioane apartamente din fondu- ruie statului.Tn perspectiva transformării pină la sfîrșitul secolului a țării noastre intr-o țară multilateral dezvoltată din toate punctele de vedere și a creării condițiilor pentru afirmarea cu mai multă putere a principiilor comuniste în viața societății, secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu. acordă o importanță fundamentală problemelor proprietății socialiste, unitare, indivizibile și autotcuprinzătoare, Întăririi și dezvoltării ei neîncetate. „Creșterea continuă a bogăției naționale, in primul rind a fondurilor fixe, pe baza celor mai noi cuceriri ale științei și tehnicii avansate — se arată în Expunerea tovarășului Nicolae Ceaușescu la ședința Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R. dig, 29 aprilie a.c. —, repartizarea echitabilă a venitului național reprezintă singura cale pentru ridicarea patriei noastre pe noi culmi de progres și ciyilizație, pentru ridicarea continuă a bunăstării materiale și spirituale a întregului popor, pentru întărirea independenței și suveranității României".
economist 

EMIL GOGONEAȚAExpunerea tovarășului Nicolae Ceaușescu cu privire la unele probleme ale conducerii activității economico-sociale, ale muncii ideologice și politico-educative, precum și ale situației internaționale, prezentată in ședința Comitetului Politic Executiv al C.C. ai P.C.R. din 29 aprilie a.c„ se înscrie ca un eveni- rritent politic eu semnificație majoră. ea un moment de referință în viata partidului, a poporului nostril, care marchează liniile directoare de acțiune pentru înfăptuirea obiectivelor stabilite de Congresul a) XIII-Iea și Conferința Națională ale partidului, de a asigura trecerea României la stadiul de țară socialistă mediu dezvoltată și de realizare pînă in anii 2 OM) a Programului de făurire a societății socialiste multilateral dezvoltate.în acest context. Împlinirea a patru decenii de la înfăptuirea actului revoluționar de naționalizare a principalelor mijloace de producție capătă o semnificație deosebită, avlnd in vedere grandioasele realizări în dezvoltarea âconomico-socială a tării dobindite de poporul nostru sub conducere’ înțeleaptă a partidului, realizări ce au cunoscut un ritm impresionant după ce-1 de-al IX-len Congres al partidului.tn nou» calitate de proprietari si producători ai mijloacelor de producție și bunurilor de consum. oamenii muncii acționează cu răspundere pentru utilizarea eficientă a tuturor fondurilor materiale și băbești, avlnd convingerea că de ei depind dezvoltarea țării și ridicarea continuă a nivelului de trai, că de realizarea sarcinilor stabilite pentru fiecare an depinde înfăptuirea obiectivelor prevăzute pentru actualul cincinal.Realizările importante obținute pe itnia Îndeplinirii planului producției fizice lu export si pentru piața internă, a ridicării nivelului tehnic și calitativ al acesteia, modernizării structurii producției, folosirii raționale â resurselor materiale și energetice. valorificării superioare a acestora, reducerii consumurilor specifice și-au găsit corespondent. imediat in sporire^ eficienței economice a producției materiale în tara noastră. Toate a- eestea slnt rezultatul preocună- rilor permanente ale conducerii superioare de partid și de stat, personal ale tovarășului Nicolae Ceaușescu, de coordonare nemijlocită, de sprtjln efectiv șl de control eficient a intregii activități economico-sociale.tntre principalele obiective cărora li se acorda atenție deosebită în etapa actuală și în perspectivă se înscrie în mod prioritar realizarea producției de înaltă calitate, în condițiile reducerii consumurilor materiale, a cheltuielilor, creșterea productivității muncii și eficienței.Cale importantă de creștere a eficienței economice, reducerea consumurilor specifice de materiale și energetice, încadrarea strictă in normele de consum a- probate au menirea de a asigura în primul rînd rentabilizarea producției materiale, sporirea competitivității produselor românești pe piața mondială ; totodată. pe această cale se asigură sporirea relativă a bazei de materii prime și energetice, conservarea și folosirea economică a acesteia, mai buna folosire a potențialului tehnico-pro- ddetiv. creșterea productivității 

muncii prin diminuarea sau eliminarea, acolo unde este posibil, a adaosului de prelucrare etc.Aplicarea consecventă a măsurilor stabilite la Congresul al XIII-Iea al P.C.R. pentru Utilizarea rațională, a resurselor materiale va asigura îndeplinirea și chiar depășirea sarcinilor de reducere a cheltuielilor materiale la 1 OM lei producție marfă (stabilită la 132 le) pentru 1990 față de I960). Acțiunea de reducere a consumurilor materiale si energetice față de normele stabilite prin pian și de Încadrare strictă in limitele acestora în anumite domenii ale producției materiale, este necesară pentru asigurarea creșterii eficienței economice, dâr și posibilă avînd în vedere marile rezerve existente in acest sens Se înregistrează incă un nivel scăzut al coeficienților de utilizare productivă a materialelor în unele ramuri, se mai fabrică produse a căror masă netă este mare, se utilizează' incă in unele sectoare tehnologii depășite care ântre- 
Valorificarea superioară 

a resurselor materiale - 
la baza creșterii eficienței

nează consumuri mari de materiale și energie tn același timp se înregistrează frecvente nein- cadtări in limitele normate «ile consumurilor, depășirile fiind urmarea mai multor cauze intre care se pot nriilnti : risipa, folosirea nechibzuită a materialelor puse la dispoziția întreprinderilor : apelul frecvent ia utilizarea de materiale supradimensionate sau de altă calitate decll cele stahilite inițial ; confecționarea sub pretextul modernizări' a unor piese, repere, subansămble de produse din materiale noi, cu valori mari, neprevăzute inițial. fără o justificare privind îmbunătățirea parametrilor tehnici. constructivi și funcționali etcPentru anul 1988 și pentru anii următori ai actualului cincinal efortul va fi orientai spre fabricația de produse finite de înalt nivel tehnic și calitativ, calitatea reprezentînd problema fundamentală a întregii dezvoltări economico-sociale și, totodată. sarcina prioritară a actualului cincinal. De altfel, prin ridicarea calității produselor se asigură economisirea de resurse materiale și energetice, pentru că un produs de bună calitate necesită pe parcursul utilizării sale un consum mai mic de e- nergie, de piese și materiale pentru întreținere și reparații. Este necesar deci să se acorde în continuare o atentie sporită ridicării calității produselor în general șl celor pentru export în special. Remarcăm existența condițiilor tehnice și tehnologice necesare realizării unui asemenea deziderat, condiții aflate în continuare in plin proces de modernizare și înnoire.

în același sens trebuie aețio* nat pe linia perfecționării organizării producției și a muncii, ridicării nivelului de pregătire profesională a oamenilor muncii din sfera producției materiale, din celelalte sl'ere de activitate, folosirii de materii prime de calitate superioară și altele. Caracterul dinamic al calității și nivelului tehnic ai produselor impune studierea sistematică a evoluției acesteia pe plan mondial pentm a oglindi operativ în producția noastră materială tendințele care se manifesta pe a* ceasta linie.O altă direcție principală de utilizare cu maxim» eficiență a resurselor materiale este valorificarea superioară a resurselor materiale. Aceasta are în vedere îmbunătățire» permanentă a structurii producției, orientare» spre fabricația de produse care asigură un grao' ridicat de prelucrare a materialelor și necesită un consum mai mic de resurse materiale. Corespunzător a- cestor opțiuni — care au în Ve

dere și modernizarea produselor din fabricația curentă s« vor produce și in viitor mutații importante în dezvoltarea ramurilor prelucrătoare ale industriei, accentul fiind așezat ps ramurile care valorifică superior resursele materiale (electronică, mecanică fină etc.), asigurindu-se un ritm ds creștere rnai înalt aî acestora ps perioada următoare, Dezvoltarea ramurilor de vîrf aie industriei, creștere» producției de mașini, utilaje, aparate realizate într-o concepție modernă, cu un consum mic de metal, asigură valorificarea superioară a resurselor materiale și implicit diminuarea cheltuielilor de realizare a producției.înlocuirea in fabricație a produselor rămase în urmă din punct de vedere tehnic și calitativ sau la care se înregistrează consumuri mari materiale și e- nergetice cu altele avind para- . metri superiori din punct de vedere tehnic-calitatlv șl caracterizate prin consumuri reduse de materiale și energie s-a conturat ca o strategie a industriei noastre reflectată în mod expresiv de prevederile pentru anul 1988 și ale actualului plan cincinal. ' ,Trebuie menționat că în toate ramurile introducerea în fabricație a produselor noi se va realiza numai dacă acestea slnt mai eficiente decît cele pe care le înlocuiesc șt atrag consumuri materiale și energetice mai mici. Măsurile respective se constituie într-un obiectiv Important al dezvoltării noastre economice de perspectivă pipă în 1990, asigurindu-se la nivelul acestui an majorarea indicelui 

de valorificare a materiilor prime dă bază șt energiei pe ansamblul industriei fiu cel puțin 25—27 la sută față de 1985.Folosirea înlocuitorilor se constituie intr-o altă dirfecție importantă de acțiune pentru utilizarea rațională a resurselor materiale, aceasta căpâtînd astăzi noi dimensiuni și noi valențe ea urmare a sporirii gradului de dificultate in obținerea unor materii prime. Pc această linie este necesară orientarea mai hotărîtă spre Utilizarea resurselor materiale proprii și reducerea consumurilor de materiale din import.Un rol Important in aceasta direcție revine cercetării științifice. dezvoltării tehnologice, progresului’ tehnico-științlfit în general care prin crearea de noi materialo contribuie substanțial la economisirea unor materiale clasice deficitare, la limitarea consumurilor de metale neferoase. cauciuc natural, fibre naturale și altele. In multe cazuri folosirea înlocuitorilor asigură realizarea produselor eu 'cheltuieli materiale mal mici, din produse mal ușor de prelucrat șl de asigurat. Produsele fabricate din astfel de resurse au un grad mal mare de Utilitate, durată mai mare de folosință și ealitate superioară.La reducerea cheltuielilor materiale o contribuție deosebită pot aduce acțiunile complexe de identificare, recuperare, recon- diționare și recirculare a materialelor refolosiblle. Prin intermediul acestor acțiuni se realizează lărgire» bazei de materii prime proprii, reducerea cheltuielilor, pentru asigurarea resurselor necesare, precum și economisire» unor importante cantități de combustibili și energie în procesul de asigurare cu resurse materiale a procesului de producție. în aceiași timp recuperare» si refo)oslre8 materialelor recuperate determină creșterea productivității muncii sociale prin simplificarea procesului de obținere a materialelor, pieselor, produselor. Efecte economice notabile se înregistrează In majoritatea ramurilor producției materiale In care se folosesc materialele recuperate și cu deosebire în industria hîr- tiei, sticlei, cauciucului, textilă etcîn țar* noastră au fost elaborate și aplicate printre primele din lume programe ample de utilizare intensivă ■ resurselor materiale ei energetice, de recuperare, recondiționare și re- folosire » materialelor și produselor, prin care s-a adus și se aduce o contribuție însemnată Io reducerea cheltuielilor materiale de producție, la asigurarea completă și complexă a necesarului de materiale, produse, piese de schimb și energie, la asigurarea independenței sub raportul consumului acestora.Sporirea eforturilor pe linia reducerii consumurilor și creșterii gradului de valorificare a resurselor materiale este justificată avînd In vedere că oamenii muncii in calitate de proprietari și producători poartă răspunderea în fața societății pentru modul în care se utilizează fondurile materiale și bănești, cum este administrată partea din a- vuția națională încredințată spre folosință, pentru nivelul de eficiență cu care o utilizează.
dr. MIHAI PRICOP 

dr. GHEORGHE BARANU

O caracteristică de esență a acestei' perioade de puternică mobilizare a tuturor energiilor națiunii noastre socialiste in vederea Înfăptuirii istoricelor hotâriri ale celui de-al XIII- lea Congres și Conferinței Naționale ale partidului, o constituie, fără îndoială, preocuparea pentru accentuarea factorilor calitativi, ai dezvoltării. Un accent firesc, in contextul faptului că țara noastră se află intr-o etapă de o deosebită Importanță pentru progresul ei multilateral in prezent și în viitor. Pentru că Intr-adevăr. atunci cind obiectivele propuse sini atît de importante precum dublarea productivității muncii pînă in anul 1990, reducerea consumurilor materiale si energetice cu cel puțin 30 la sută. înnoirea rapidă a fabricației, astfel Incit 95 la sută din totalul acesteia să reprezinte tn 1990 produse de nivel mondial și 2—3 la sută, peste acest nivel — obiective care într-un viitor apropiat sînt menite să propulseze economia națională spre un înalt nivel de dezvoltare, acestea nu se pot realiza deci! utllizlnd metode și instrumente de lucru care o dată generalizate la scara societății, să asigure eficiență maximă întregii activități economice.tn acest sens, viața, practica au demonstrat și demonstrează cu putere că numai prin perfecționarea organizării șl modernizării producției și a muncii. - acțiuni care nu trebuie privite izolat, ci dimpotrivă, ca elemente care se intercon- diționează intr-un proces cu impact puternic asupra productivității, calității, eficienței -T ne vom putea înscrie la sfîrșitui acestui cincinal în rîn- dul țărilor mediu dezvoltate. Iar in perspectiva acestui sfîr- sit de secol, în rîndul statelor cu un ridicat grad de dezvoltare.Este aici meritul de neprețuit a! secretarului generai ai partidului, tovarășul Nicolas Ceaușescu, care cu spiritul științific, vizionar ce-1 caracterizează a intuit în profunzimea s» acest fenomen, avantajele sale, faptul că aceasta este calea sigură pentru realizarea unei dezvoltări intensive. O strategie a modernizării deci, caro să aibă In vedere permanent cerințele viitorului. care să anticipeze unele dintre acestea pentru realizarea lor în devans, totul avîtid la bază cele mai noi cuceriri ale științei și tehnici; contemporane. De unde necesitatea unui accent firesc de a acționa unitar, de a aven in vedere că ne aflăm in fata unui proces .deschis, dinamic, care impune deopotrivă receptivitate la nou. operativitate în aplicarea ideilor novatoare.Programele de organizare- modernizare, inițiate de conducerea partidului și statului nostru constituie pe de o parte expresia gradului de maturizare a economiei românești, e- fectul unor acumulări cantitative aflate în faza unor schimbări calitative, de esență, iar pe de altă parte, o necesitate o- bfectlvâ, în relație directă cu trecerea țării noastre în rîndul țărilor mediu dezvoltate. Așa se face că acțiunea de organizare. de modernizare a producției, de ridicare a nivelului tehnic în toate sectoarele economice a devenit un obiectiv prioritar, de importanță națională. o dovadă în acest sens fi

ind însuși faptul că înfăptuirea măsurilor concrete, practice din fiecare sector de activitate, este urmărită cu consecvență și o deosebită atenție de către conducerea partidului. personal de tovarășul Ni cola e Ceaușescu. Acțiunea aflată in plină desfășurare, a permis deja stabilirea unor concluzii importante. Astfel. Intr-o serie de întreprinderi, au fost obținute importante sporuri ale productivității muncii, cu Investiții minime, respectiv prin reorganizarea fluxurilor de producție. ceea ce atestă că ldeea de mai sus trebuie avută in vedere pretutindeni înainte de a lua în considerația acele acțiuni și măsuri care implică eforturi materiale și financiare mai mari. Cu prilejul materializării diferitelor teme din programele respective au teșit la iveală numeroase realizări de vîrf. noutăți pe plan mondial, cu efecte deosebite în planul productivității șl al calității producției. Au apărut
Organizarea și modernizarea— 

factori determinant 
ai dezvoltării intensive

astfel, la nivelul fiecărei ramuri. întreprinderi reprezentative. extinderea rezultatelor acestora la nivelul celorlalte din sector fiind în curs. Faptul că această chestiune privește in cel mai înalt grad e- cohomia națională, că modul concret în care trebuie să se acționeze se află în centrul a- tenției organelor de partid și de stat de la nivel central și local, reiese și din aceea că, in numeroase rînduri, secretarul genera] al partidului a reluat această problemă, atrugînd a- tenți» asupra obligativității respectării termenelor de îndeplinire a obiectivelor din programele respective. Bunăoară, recent, cu prilejul Expunerii prezentate Ia ședința Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R. din 6 mai a.c„ preeum șl cu prilejul lucrărilor ședinței comune a Consiliului Național aî Oamenilor Muncii și a Consiliului Național al Agriculturii din 3 iunie a.c„ secretarul genera] al partidului arăta că. dincolo de rezultatele pozitive, există rămîneri în urmă în anumite sectoare, că se acționează cu Intîrziere pentru implementarea în producție a rezultatelor cercetării.De ce ținem să reliefăm a- ceste aspecte 7 Pentru că, dincolo de anumite rezultate deosebite — după cum spuneam — se Intîlnesc situații cînd o serie de întreprinderi și-au e- laborat programe de modernizare cuprinzlnd o gamă largă de măsuri, dar rezultatele scontate nu se văd. Cauza 7 într-o serie de întreprinderi, nu a existat o strategie clară a acțiunii respective, nu s-au avut în vedere in primul rind teme absolut necesare pentru 

unitate și care să fie in măsură de a fi îndeplinite. De a- semenea, nu de puține ori specialiștii din întreprinderi au uitat că in prim-planul preocupărilor trebuie să se afle problema perfecționării organizării producției.Oprindu-se asupra acestor probleme, tovarășul Nicolae Ceaușescu sublinia că deopotrivă cu recuperarea râmineri- lor în urmă ne impune revederea, reanalizarea șl completarea programelor cu teme noi, tn deplină concordanță cu e- voluția nivelului cunoștințelor de specialitate din diferite domenii : această revizuire trebuie să fie avută în vedere cel puțin o dată la 5 ani, vizînd prin aceasta deopotrivă restructurarea generală a structurii producției, a perfecționării fluxurilor de fabricație etc. Se pune un accent deosebit pe faptul că bunurile realizate vor trebui să valorifice superior — de cîteva ori, pînă la cîteva zeci de ori — materiile 

prime incorporate. A fost relevată în acest context necesitatea amplificării rolului Comisiei centrale pentru organizarea și modernizarea proceselor de producție, valorificarea superioară a materiilor prime și materialelor, organism care printr-o recentă hotărîre a conducerii superioare de partid șl-a lărgit și completat atribuțiile.Considerăm necesar să punctăm cîteva elemente care să întregească imaginea necesității acestui efort. Astfel, cineva și-ar putea pune întrebarea de ce să înnoim, din moment ce, peste 50 la sută din fondurile fixe au fost create în ultimul deceniu 7 Pentru că știința și tehnica nu stau pe loc, ele slnt într-o permanentă evoluție ; ceea ce mai ieri era o descoperire epocală este astăzi depășit. De cîțiva ani, o- menirea a intrat intr-o nouă etapă a revoluției tehnîco-ști- ințifice, determinind intre altele și o revizuire a modului în care trebuie concepută și realizată producția. Or, neadapta- rea operativă la acest mers al evenimentelor nu poate duce decît la stagnare, la rămînere în urmă.Iată de ce, modernizarea are drept instrument de lucru cercetarea științifică, aducerea din spațiul laboratoarelor, în producție, a celor mal valoroase descoperiri din sectoare de virf, precum electronica, microelectronica, optica, chimia, noile materiale cu proprietăți superioare etc. De unde șt semnele deja vizibile în fizionomia producției : automatizarea unor procese de fabricație, utilizarea manipulatoarelor și a llni- ilor flexibile, folosirea tehnicii 

de calcul in operațiile de gestiune, de proiectare, de conducere a unor operații grele sau cu grad înalt de risc. Modernizarea este ca atare un fapt care marchează această epocă, ea pregătește condițiile pentru producția viitorului, dinamica lui. conferindu-ne certitudinea asupra reușitei noastre de a crea, de a fi competitivi în circuitul mondial de valori. A- ceasta a determinat și determină importante mutații in Însuși modul de a gindi al oamenilor, pregătindu-i de fapt pe aceștia pentru intilnirea cu exigențele de mîine ale producției. Un element Îmbucurător pe care-1 constatăm este aceia că însuși omul din producție devine intr-o măsură tot mai mare un creator de nou ; el nu mai așteaptă ca înnoirile Să-i vină din afară și înțelege cel mai bine necesitatea schimbării unei tehnologii cu o alta superioară, fiind creatorul și beneficiarul propriei acțiuni. Este poate cea mai palpabilă dovadă a transformării științei în forță de producție.Elaborată într-o eoncepțfe modernă, originală, strategia modernizării cuprinde totodată, amănunțit, o serie de programe privind creșterea înaltă a productivității muncii, ridicarea nivelului tehnic și calitativ al produselor, organizarea superioară a producției și a muncii, toate după cum arătam. intr-o strînsă corelație cu aportul substanțial al științei și tehnicii. Totodată, în cadrul aceleiași strategii integratoare, sus-numitele programe sînt în- tt-o legătură directă cu o serie de programe speciale în profil departamental și teritorial sau, altfel exprimat, avem imaginea elementelor de care depinde înfăptuirea modernizării, a obiectivelor ei. De reținut șl faptul că această întreagă preocupare de înnoire este ea însăși gîndită într-o manieră activă, deschisă noului. Apare o dată în plus utilitatea amplificării procesului de integrare a cercetării în producție, in învățămînt, pentru ca întreaga acțiune să fie „atacată" pe baze noi moderne. Desigur, fiind vorba de o tot mai intensă necesitate de gîndire creatoare, se impune de la sine ca fiecare om al muncii, indiferent de spațiul său de activitate, să-și perfecționeze necontenit pregătirea, să fie permanent la curent cu ceea ce este mal nou în profesia lui, dar și în sectoarele învecinate cu aceasta, în știință în general, tn cultură. A- ceastă atitudine poate șl trebuie să fie de ajutor — cum arătam — In abordarea creatoare a acțiunii de organizare șl modernizare, ne baza unei analize profunde, realiste, evitîndu-se, cum menționam, adoptarea unor prevederi formale, improvizate, fără suport științific. Recoman- dînd necesitatea ca fiecare In specialitatea sa să fie bine pregătit pentru tntîlnirea cu exigențele viitorului, ne gîh- dim în special la tineri, la cei ce se află acum pe băncile școlii. Ei vor trăi Intr-o societate ce va avea Intr-o măsură mult mal mare decît pină acum, drept argumente știința șl tehnica de virf, pe care vor trebui să le stăpinească la perfecție. să Ie ridice necontenit performanțele.
ALEXANDRU STROE



„SCINTEIA TINERETULUI11 pag. 3 MIERCURI 6 IULIE 1988

Problemele școlii văzute din bancăUnul dintre liceenii care au participat la dezbaterea noastră pe tema elevului-model considera, din maliție adolescentină sau impins de o experiență personală păguboasă, că elevii ar dori cu mai multă tragere de inimă să fie modele dacă toți dascălii lor ar fi asemenea lui Socrate. Nu, firește, asemenea lui Socrate, filosoful grec, ci asemenea lui Socrate. profesorul dintr-un serial cinematografic românesc cu liceeni. Preopinentul nostru nu prezintă personajul interpretat de febrilul actor Ion Caramitru, dar o putem face împreună. E vorba de un dascăl căruia ii place să comunice cu elevii săi, atent la învolburările vîrstei lor adolescentine, pregătit să le înțe-r leagă și să le rectifice, cu discreție și cu un umor blind, traseul prăpăstios, interesat nu I numai de notele care se adună în catalog, ci și de viața personală (familială și intimă) pe care ele o pot oglindi, sau, I dimpotrivă, o pot masca. E magistrul tot timpul prezent în mijlocul ciracilor săi, aju- tîndu-i să-și conștientizeze calitățile și defectele, să-și asume erorile și să-și descopere personalitatea cu sentimentul că fac aceste lucruri pe cont propriu, fără să-i „dăscălească" cineva, cu de la sine putere. Tehnica lui de a modela spiritul e maieutica filosofului din Antichitate și, cu intuiția lor fără greș, adolescenții, chiar aceia pe care îi „moșește" fără ca ei să-și dea prea bine seama cum, l-au „poreclit" Socrate : o poreclă care echivalează cu un supranume.Reporterul recunoaște că a zîmbit cînd a citit reflecția tî- nărului său preopinent. Poate de aceea nici nu i-a dat 1 curs in dezbaterea care a pro- ' vocat-o. Dar iată că, răsfoin- du-și caietul cu însemnări, constată uimit că foarte mulți dintre» liceenii cu care a stat de vorbă în prima jumătate a acestui an i'-au vorbit, fără ca el să se fi gîndit să-i întrebe, despre profesorul care a „jucat" și „joacă" în viața lor

Cuvinte în litigiuSubstantivul feminin CULPA, (pi.) CULPE, pe care îl avem în limba română de la latinescul literar CULPA („vină"), înseamnă „greșeală ce constă în săvîrșirea unei fapte ilicite, cu consecințe păgubitoare ; vinovăție". în romanul Europolis de Jean Bart (Eugen Botez) întil- nim : „Evantina, sub CUL- PA-i închipuită, simțea o dorință de sacrificiu".De la CULPĂ, adăugîn- du-se sufixul -AȘ, s-a format pe teren românesc un substantiv masculin : CUL- PAȘ, CULPAȘI si altul feminin : CULPAȘA, CUL- PAȘE, astăzi învechite, în- semnînd „persoană vinovată de o infracțiune", sens cu 
care este utilizat de Vasile Alecsandri în Introducere Ia Poezii populare ale românilor (1889) : „Pedeapsa butucului, obicinuită in Orient, se aplica CULPAȘILOR chiar la romani".Tot în sinul limbii române s-a mai format și adjectivul CULPEȘ, -A, CUL- PEȘI, -E, cu sensul „vinovat", pe care îl avem și substantivat (ca sinonim pentru CULPAȘ), ieșit din uz, dar folosit de Al. Odo- bescu cu ambele valori gramaticale : „De am fost CUL- PEȘA ȚIE, m-ai osîndit". și „CULPEȘUL își va simți vina și se va îndrepta".Pe lingă aceste elemente, familia lexicală a lui CULPA mai cuprinde adejectivul CULPABIL, -A, CULPA

rolul lui Socrate. Sînt elevi cu pasiuni diferite, in clase diferite, unii, acum, bacalaureați, din diferite licee ale țării, pe care i-a abordat in chestiuni diferite. Și totuși, toți au zis ce au zis și au adus vorba, pină la urmă, de acel dascăl cu vocația dialogului, căruia îi datorează un climat propice înfloririi lăuntrice și, nu de puține ori, destinui profesional.Se întîmplă ca unii liceeni să-și fi găsit un Socrate printre profesorii de la școala generală. Nu e de mirare. Dacă n-ar exista asemenea îndrumători în acest cadru, nu s-ar mai puteâ contura vocații care 
PROFESORUL SOCRATE 

Șl DISCIPOLII LUI
au nevoie de un impuls timpuriu.Pentru a învăța bine o limbă străină, de exemplu, trebuie să începi s-o exersezi de la o vîrstă cît mai fragedă, iar dacă n-ai posibilități în familie, trebuie să ai șansa unui profesor care, înainte de a te obliga s-o înveți, să aibă tactul să te facă s-o îndrăgești. Mioara Iacob, elevă în clasa a X-a la Liceul industrial nr. 1 din Bacău, a avut-o. La liceul cu profil aeronautic a venit fiindcă ii plac avioanele. Chiar zgomotul lor i se pare a avea ceva muzical. Pe cînd era elevă la școala generală, o fascinase în „jurnalul" care preceda un film zborul para- sutiștilor : „Am avut un sentiment pe care nu puteam să mi-1 explic". Acest miraj a adus-o aici pe Mioara ' Iacob, care a și obținut brevetul de parașutism în prima vacanță

BILI, -E cu înțelesul „care a săvîrșit un delict ; vinovat" și substantivul feminin CULPABILITATE, adică „starea celui care a comis o culpă (un delict), situația unei persoane aflate în culpă ; vinovăție".Folosite la început doar în domeniul juridic, aceste vocabule și-au extins ulterior sensul, fiind utilizate și cu referire la realități psihice (care nu presupun o judecare în cadru instituționali- zat, ci procese de conștiință, in general).în ultima vreme, am întîl- 
CULPABILIZARE

nit, destul de des, în texte diferite din punctul de vedere al stilului și domeniului abordat, verbul A CUL- PABILIZA. Acesta este consemnat doar în Dicționarul de cuvinte recente. Editura Albatros, 1982, p. 149, cu înțelesul „a face pe cineva vinovat", considerat ca provenit de la franțuzescul coulpabiliser, dar noi credem că s-a format pe teren românesc prin procedeul foarte activ astăzi al obținerii de unități verbale noi, de la cuvinte existente deja în limba română.Iată cîteva formulări în care întîlnim acest verb :Ceea ce îl CULPABILI- ZASE era, de fapt, o anu

de licean. Și totuși, ea a rămas atașată de o iubire pe care o dobindise mai înainte cu cîțiva ani de a fi cucerită de miracolul zborului. O iubire care se numește limba germană. Nu. n-are pe nimeni în familie care să știte această limbă. Pasiunea ei se datorează profesoarei Erika Grosu, cu care a început în școala generală s-o descifreze din manual.Dar și pasiunea pentru limba și literatura română trebuie să fie cit mai timpurie, dacă vrei ca mai tîrziu să le vorbești de la catedră desw? frumusețile lor elevilor tăi. Nu e suficient să stăpîneștt din instinct gramatica limbii ma

terne, e nevoie s-o stăpinești rațional, cu toate regulile Ia îndemînă. După cum, dacă vrei într-adevăr să cunoști literatura națională, trebuie să te apuci s-o citești sistematic încă din gimnaziu. Mi- haela Revesz, elevă în clasa a Xl-a la Liceul „Ion Minu- lescu" din Slatina, face parte dintr-o familie de oameni simpli, care, prin definiție, sînt preocupați înainte de toate de cele ale vieții. Și totuși, ea s-a pasionat de o artă care transfigurează viața. De literatură. Acum știe că are „înclinații", dar conștientizarea și cultivarea lor le datorează fostului ei profesor și diriginta de la școala generală Constantin Voinescu : „Dînsul mi-a insuflat dragostea pentru limba și literatura română. La îndemnul său, am descoperit scriitori așa de mari și de diferiți, ca Mihail Sadoveanu și

mită atitudine față de realitate, un mod defectuos de a-și asuma lucrurile și adevărul despre cei apropiați. (Cornel Moraru, Dilemele romancierului tinăr, in Vatra, serie nouă (1971), anul XVIII, nr. 204, nr. 3, martie, 1988, p.5);puține lucruri din cite pot săvirși oamenii îmi par mai abominabile decît a înnegura norocul altuia „CULPABILIZÎNDU-1". (Eugen Barbu (reprpducînd dintr-o scrisoare a lui Pa- leologu către Liiceanu n.n.) O paranteză : între filozofi, în Săptămîna..., nr. 15 (904), vineri. 15, aprilie 1988, p. 2).Am mai întîlnit recent o formă provenită de la A CULPABILIZA, anume substantivul feminin CULPABILIZARE. Iată un text în care este prezentă noua vocabulă :Mai ales eroul principal trăiește de la început sfî- șiat lăuntric și se supune, o vreme fără intenție, unui proces de CULPABILIZARE atroce, pină la limita răbdării fizice,(Idem).Nu găsim substantivul în nici un dicționar al limbii române, fiind o apariție recentă, dar el merită consemnat întrucît este luat de la infinitivul verbului deja a- mintit subliniind rezultatul acțiunii exprimate : „REZULTATUL ACȚIUNII DE a culpabiliz a".Astfel, noul element lexical contribuie la îmbogățirea exprimării în limba română și, credem, va rezista.
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Marin Preda". Pasiunea stimulată de profesorul ei de gimnaziu s-a maturizat între timp. Mifoaeia a renunțat la „ideea" versurilor și se gindește să scrie proză, dar nu înainte de a cunoaște mai bine viața, căci, așa cum spune ea, „talentul trebuie să fie dublat, în cazul prozatorului, de experiență". Pină atunci, urmînd îndemnul deja vechi al fostului ei diriginte, citește literatură și meditează asupra ei.Cit despre faptul că pasiunea pentru științele exacte e bine să aibă deja o „istorie" cînd devii licean, iată un adevăr încă mai evident. Ca și pasiunea pentru disciplinele umanistice, nici aceasta nu poate apărea de la sine, ca un pojar. Trebuie să existe, și in acest caz, un profesor care s-o intuiască în elanurile și ezită

rile (pre) adolescentului și să-l ajute s-o cristalizeze. Georgi- că Boșneag, elev pînă deunăzi, unul dintre cei străluciți, la Liceul industrial nr. 16 din București, face acum ultimele pregătiri pentru concursul de Ia electronică. De ce la electronică ? Pentru că „electronica e o ramură de bază a industriei moderne naționale, intr-o continuă dezvoltare". Nu se poate face electronică, așa cum nu se poate face nimic în știință și în tehnică, fără o bună cunoaștere a matematicii și fizicii, discipline pe care nu le poți aprofunda de unul singur, deși efortul individual e o necesitate categorică. Ai nevoie de dascăli buni. Iar Georgică Bbșneag, ca și colegii lui, i-a avut în liceu. Dar, mărturisește el, frumusețea matematicii i-a relevat-o în anii școlii generale profesoara Elena Bădescu din
muossAm ȘCOLARA• Mihail Sadoveanu. Baltagul, Editura Ion CreangăCu o prefață de Cornel Reg- man. a apărut o nouă ediție a romanului „Baltagul". „Micul roman de nici 200 de pagini al lui’Mihail Sadoveanu, apărut în 1930. este. dintre capodoperele sale, cartea cea mai răscolitoare si artisticește cea care ■ concentrează miraculos toate darurile de rapsod ale scriitorului". Roman cu infinite nuanțe și sugestii baladești. „Baltagul" pune întrebări și se străduie să dea răspunsuri. îndrumînd pașii Vitoriei Lipan, caracterizată printr-un „simț ascuțit, aproape sălbatic al dreptății", narațiunea sadoveniană întreține legături cu balada ciobanului dintr-un alt veac. Așezată în raftul bibliotecii fiecărui școlar. „Baltagul" se numără printre acele, cărți care ne îndeamnă Să le citim cu sufletul la gură.• Ion Marin Sadoveanu. Taurul mării. Editura Ion Creangă).Apărută la început în Editura Tineretului, reeditată de Editura Ion Creangă, „pentru că ea a fost gîndită de la început în serviciul îmbogățirii mintii și sufletului noilor generații". „Taurul mării" își începe acțiunea în Atena, la nouă ani de la moartea lui Pe- ricle si se desfășoară în Cetatea Histria, din Dobrogea. în secolul al V-Iea. O atractivă povestire, o frescă istorică în același timp, cu informații in11 cunoști de departe, după mersul de cow-boy rătăcit în strada aglomerată a serii, pășind ferm, într-un fel de slalom demonstrativ. Uneori poartă și o pălărie ciudată, ceva în genul mimetic al personajului din Cow-boy-ul de Ia miezul nopții, film pe care pe semne l-ați văzut nu demult. Salută arogant, cu o trufie de geambaș. Zîmbește ca și cum ar fi cobo- rît de numai o clipă dintr-un Transatlantic feeric, și dacă ceva nu îi place nu face orice fel de moft, ci pur și simplu pleacă de acasă pe la niște „gagii", cum zice el. Nu-ți va veni să crezi că e fiul unor oameni harnici, deprinși cu scula tul de dimineață din tată in fiu. Bunicul lui se apropie de optzeci de ani, dar nu lasă toată ziulica sapa din mînă, iar dacă o lasă trece imediat la altă muncă. Te miri cum tînărul absolvent de profesională nu face nimic altceva decît să se „documenteze" în materie vestimentară, și anume în acel domeniu pe care l-aș numi aici „blugiofil", ca să-i zic lui „blugioman". Se dă expert în mărcile acestor îmbrăcări. îți spune cu aproximație de cîțiva lei cît costă o pereche de „ra- iați“, cît un costum de blugi 

Pitești. De .aceea, cu sobr'ets- tea lui caldă, participativă, poate să afirme : „Cînd am venit la liceu, aveam o bază foarte bună". Același lucru, dar în felul său prompt și decis, îl poate , spune Marius BărdUță, elev in clasa a Xl-a la Liceul industrial nr. 1 din Bacău» Spre deosebire de colega sa Mioara Iacob, el dorește sș-și continue Studiile în consens cu specificul liceului. Nu e o „opțiune definitivă", dar vrea. cînd va fi timpul, să dea la aeronautică. Recunoaște, cu sinceritatea lui radicală, că are mai puțină experiență în electronică decît în aeronautică, dar ii place că aeronautica solicită din plin electronica, ti place, altfel spus, ceea ce el numește „această bilateralitate". Și el a avut „o bază foarte bună" cînd a venit în liceu. Nu l-a adus aici numai „vecinătatea școlii", ci și o aptitudine pe care a știut să i-o vadă și să i-o încurajeze profesorul diriginte din timpul școlii generale, Constantin Țacu, care, în ultimă instanță, l-a hotărît cu acest îndemn bărbătesc : „Să mergi acolo unde se face carte serioasă".Așadar, patru nume de profesori : Erika Grosu, Constantin Voinescu, Elena Bădescu, Constantin Țacu. Toți patru, profesori la școala generală. Elevii lor din urmă cu mai mulți ani, azi liceeni, iar unii, absolvenți care bat la porțile învățămîntului superior, îi evocă spontan cînd își prezintă vocația. Intr-un fel sau intr-altul, adolescenții de azi laudă maieutica dascălilor de ieri, acel har frumos de a citi îp sufletul unui copil promisiunea unui destin și de a-1 ajuta să intre in adolescență conștient de talentul lui. Primii dascăli cu vocația lui Socrate, eroul de film, trebuie căutați deci mai întîi în școala generală. Liceanul de azi n-are voie să-i uite. El e dator ca în sufletul lui să-i așeze alături de dascălii de azi cu același har. E lecția de etică pe care o susțin Mioara Iacob, Mihaela Revesz, Georgică Boșneag și Marius Bărduță. Adică liceeni înșiși.
CONSTANTIN SORESCU

teresante raportate la antichitate. transformă acest roman într-o lectură plăcută, cu care te delectezi, dar din care și înveți. Profesorul Ovidiu Pa- padima. semnînd cuvîntul Înainte al acestui roman, atenționează cititorii nu numai asupra artei acestui prozator, dar si asupra erudiției sale de istoric, asupra paginilor încărcate de lirism si a epicului care incită la lectură.• George Chirilă. Un delfin, trei copii și mai multe peripeții. Editura Ion Creangă.O poveste frumoasă si frumos ilustrată de Done Stan. car.e se petrece în jurul anului 2000. o expediție printre sumedenii de insule, o poveste despre prietenie — aceasta este cartea poetului George Chirilă. „Antim. tu rămîi vestitorul / Acestei minuni și dulci reverii", spune el. la ora cînd „se cerne zi peste pleoape". Incitanta aventură a celor trei copii. însoțiți de un delfin, car.e poartă „marea în inimă, la el", ne lasă pe țărmul Bosforului, ducîndu-ne spre Lacul cu Galbene Lebede, printre vitraliile unui .palat, printre lotuși rubinii si oleandri sau garoafe splendide si tandre. Cu o frumoasă înverșunare. eroii acestei cărți caută Tara Delfinilor, pentru că ea se anunță ca „O tară de oameni cu frunțile sus / E țara ee-n noi o purtăm fiecare. / E tara un cîntec frumos de nespus". A. POPA„tociți", cît un pantalon cu pense — luate la Timișoara, în deosebire de cele comercializate pe sub mînă la București ori la Iași. De citit nu citește nimic. Nu mă veți crede, nici măcar articolele de sport nu-1 preocupă. Și nici sport nu face, nici unul. De nici un fel.Dacă îl cunoști, în prima clipă îl vei cataloga drept un băiat simpatic, dintr-aceia care 
— Zîmbete pe jumătate ——

Blugi decolorați, 
păreri prea colorate

foarte repede se orientează spre a reuși să se vîre pe sub pielea cuiva. Cînd se pune problema unei hotărîri, la el acasă ori prin alte părți, e primul care își dă cu părerea. Rostește in- declinabil punctul lui de vedere, iar dacă se întîmplă să apară și o altă opinie diferită de a lui, ' se supără și pleacă. Asemenea

dana olea: „Seriozitate, responsabilitate
- iată două cuvinte cheie

pentru oricine vrea să
— Dana Olea, de la Olim

piada de literatură română 
(faza pe țară), care s-a desfă
șurat in Alba Iulia, au trecut 
puține săptămâni. îți propun, 
pentru că orașul tău a fost 
gazdă a acestei manifestări, și 
pentru că te-ai numărat prin
tre participanți, dar și printre 
premianți, să reînviem, pentru 
cîteva minute atmosfera de la 
olimpiadă.— Pentru mine, dar și pentru colegii mei. Alba Iulia este un oraș cu adinei reverberații istorice. Poate că aici, mai mult ca oriunde, istoria o simți la fiecare pas. Porțile Cetății, Muzeul Unirii, Obeliscul lui Horea, Cloșca și Crișan sînt locuri unde spațiul istoric între ieri și azi s-a topit în nuanțe. Aici i-am întîlnit și i-am însoțit pe colegii noștri din țară, aceste locuri am dorit cu precădere să le arătăm. Se spune că cine intră în Blaj, această „Romă mică", dă mina cu strămoșii...

— Și colegii tăi ?— Colegii mei au înțeles istoria pe viu, călătorind alături de noi. Poate că unele din cele mai frumoase pagini de istorie a patriei aici le-au fost transmise : la Alba Iulia, Blaj, la Cîmpeni, Avram Iancu. Am descifrat, pentru a cîta oară, inscripțiile-vestigii : clădireafostului seminar teologic unde a fost găzduit Mihai Eminescu în iunie 1866, liceul, „sfîntul azil de învățătură unde cărturarii în chilii obscure citesc trecutul din pagini vechi". Poetul Radu Brateș spune atît de frumos într-un vers de-al său, referindu-se la Blaj, orașul în care noi, olimpicii, am fost I premiați : „Orașul îi vorbește copilului poet / De lupte, suferințe, idealuri". Tot în liceu, la Blaj, am văzut lucrări expuse a căror încărcătură istorică emoționează : „Istoria pentru începutul românilor în Da- chia" de Petru Maior, „Hroni- ca românilor și-a mai multor neamuri" de Gheorghe Șincai.
— Pentru tine, Dana Olea, ce 

a însemnat acest concurs ?— Este prima oară cînd particip la concursul de limbă și literatură română „Mihai Emi
copiilor năzuroși care știm că la prima supărare își iau jucăriile și se duc acasă. Acasă, la mămica și tăticu lui, e un rîz- gîiat de mic. Mai are un frate, am uitat să spun. Băiat la locul lui, de parcă nu i-ar fi născut aceeași mamă. Acesta, săritor nevoie mare. Pune mina la orice, nu se dă în lături de la treburile mai grele, ajută pe oricine, spune bună ziua cînd 

trece pe uliță. Pentru că uitasem să menționez un alt amănunt. Rîzgîiatului nu-i place să salute oameni în vîrstă. Se uită la ei de parcă ar fi un tractor cu șenile gata a trece peste bolovanii întîlniți în cale. Nu se iubește decît pe el, încotoșmă- nat în costumul de blugi decolorați cu care ești tentat să-1 ima- 

nescu". A fost dificil ; fiecare a încercat să dea cît mai mult. Subiectele au fost frumoase, profunde, vaste. Au solicitat o multitudine de cunoștințe, dar au apelat și la imaginația noastră. S-a spus că la această olimpiadă au participat cei mai buni dintre cei buni. Și că nu au fost învingători și învinși. Eu cred că așa este. Toți am avut de ciștigat, mai ales cei care vom opta pentru filologie.
Performanfele
adolescentei

Olimpiada a fost și un examen undeva contat foarte mult buna dozare a emoțiilor, o dispoziție care să faciliteze atingerea concentrării maxime.
— Faci parte dintre cei care 

se pregătesc intens pentru a- 
ceastă facultate ?— Făcînd această afirmație mă refer în primul rînd Ia mine. îmi place literatura română, nu mai e un secret pentru nimeni. Eu cred că la aceasta a contribuit mult și liceul nostru „Horea, Cloșca și Crișan" din Alba Iulia, dotat cu un foarte frumos cabinet de română, unde te poți afla într-o lume aparte, a scriitorilor, a literaturii române contemporane ; ne bucurăm de o biblio- 
ginezi îmbrăcat pină și noaptea, în locul pijamalelor.îi place, de asemenea, să stea pe lingă casă. Cît a fost elevul unei școli profesionale (nu voi preciza profilul ca nu cumva să se creadă că mă gîndesc anume la cineva, pentru că mai sînt ca el prin diverse locuri) sta mai mult pe acasă. Nu-mi dau seama cum se descurca el cu atîtea absențe. Ceea ce știu, și 

de asta pot da socoteală oricui, e că atunci cînd a absolvit totuși, pentru că pină aici a ajuns, nu a acceptat să dea curs repartiției. Urma să locuiască într-un cămin muncitoresc pentru tineret și să lucreze într-o mare întreprindere. A făcut el ce-a făcut și i-a convins pe ai Iui că vrea să muncească dar numai și numai

Fie- pro- sens, ado- ano-

tecă înzestrată cu cărți de ultimă oră.
— Cum te pregătești pentru 

marea confruntare cu exame
nul care va bate la ușă ?— Mă pregătesc în timpul orelor de curs și în afara lor. Pregătirea nu se rezumă doar la studierea manualelor, a operelor literare, ci și la operele criticilor de specialitate, la modul de interpretare a poeților și prozatorilor. Seriozitate, responsabilitate — sînt două cuvinte cheie pentru oricine vrea să reușească.

— Ai putea să-mi dai o de
finiție a generației din care 
faci parte ?— Generația noastră aș putea-o considera ca o generație creatoare. Mulți dintre noi dorim să ne detașăm prin ceva al nostru, propriu, original și care să ne reprezinte. N-aș putea preciza, pentru că mi-ați sugerat că dialogul nostru se înscrie sub genericul „performanței", o anumită vîrstă la care ele se pot obține, care e liber să-șl găsească pria lui rețetă în acest încep să înțeleg, însă, că, lescența noastră este un timp al puternicelor trăiri, e- moții, al viselor.

— Te invit, dacă îți 
plăcere, să le transmiți i 
colegilor tăi aflați in pr 
acelorași evenimente.— Le doresc împlinirea turor viselor pe care și le resc. De cele mai multe visul reprezintă idealul, această vîrstă el mi se ; atît de aproape. Crezînd tr-un ideal, te apropii de tinzi spre el. Această luptă atingere a idealului — examenul la facultate e cel mai a- proape acum — ar putea constitui o caracteristică a generației mele, de fapt a generațiilor tuturor timpurilor. Dovada a constituit-o întoarcere; noastră în timp avîndu-i, ati de puternic înaintea noastră la Blaj, pe Cîmpia Libertății pe Timotei Cipariu, Andre Mureșanu, Nicolae Bălcescu Petru Maior, Samuel Micu Alături de inegalabilul Miha Eminescu.

ARETA SANDRU

tu- fău-
in- el

pe lingă casă. Te miri cum unul ca el, plăcîndu-i să fie în centrul atenției, nu a dorit să se afirme și prin altceva decît priceperea în materie de blugi. Intr-o zi, tatăl lui a primit o înștiințare prin care i se pretindea o sumă de bani pentru nu știu ce boacănă făcută de fecior ; a urmat o adresă prin care se solicita acoperirea cheltuielilor de școlarizare, o sumă apreciabilă, firească, deoarece absolventul nu se prezentase încă la post. Așa l-am cunoscut pe tatăl acestui băiat răsfățat, cău- tind pe cineva care să-i acorde un împrumt, pentru că se hotă- rîse să-i vină și de astă dată în ajutorul meseriașului „de bani gata". Se hotărîse să plătească despăgubirea respectivă. N-am fost de acord și i-am sugerat să-1 trimită la muncă, fie și mai departe de casă, unde oricum are păreri prea colorate pentru virsta și viața lui de pină acum. Viața nu e la o asemenea vîrstă atît de decolorată îneît să o compari cu blugii, fie ei și cei mai apreciați...Nu am greșit, și sînt convins că într-o zi chiar el are să-mi dea dreptate. Atunci cînd va ști că fără muncă viața lui nu ar mai valora nimic.
IOAN LAZAR
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Sfii și metode in munca organizațiilor U.T.C

Planificarea riguroasă,
buna organizare premise ale
realizării obiectivelor asumate

Conștiință și acțiune

Unitate de elită a electronicii românești, întreprinderea de Pie
se Radio și Semiconductoare Băneasa și-a ciștigat un binemeritat prestigiu in rindul beneficiarilor din țară, cit și de peste hotare. Dotată cu echipamente și utilaje moderne, beneficiind de cadre competente, I.P.R.S. Băneasa realizează componente electronice in peste 14 000 sorturi, tipuri și dimensiuni, produsele sale fiind li- s rate cum spuneam unui mare număr de beneficiari interni, circa 6 000, si exportate în peste 20 de țări. Sint, credem, cifre grăitoare privind realizările deosebite ale colectivelor de oameni ai muncii din această citadelă a electronicii românești.
CUVINTELE DE ORDINE : MA
XIMĂ ATENȚIE, CONCENTRARE 

Șl PRECIZIE

după ce au fost înca- colectivul nostru, tine- cuprinși intr-una de perfecționare muncitorești. din ale în

Activitatea organizației U.T.C. are forme și modalități proprii de manifestare, dar ea se regăsește în modul cel mai concret, în activitatea productivă, în realitatea „fierbinte" a muncii.— în întreprinderea noastră, ponderea tinerilor este mare și ne mindrim cu rezultatele lor în producție, afirmă tovarășa Carmen Nan, secretara comitetului de partid al Întreprinderii. In profesia noastră se lucrează in condiții deosebite și de aceea tinerilor li se cer calități deosebite, capacitate de concentrare, atenție, răbdare. Nu uitați că aici se fabrică produse care se măsoară in unități de ordinul micronilor, că muncitorii manevrează, in majoritatea cazurilor, echipamente automatizate, iar componentele e- lectronice trebuie să fie de cea mai mare precizie. De aceea încă de la angajare, se face o riguroasă selecție privind datele psihologice și pregătirea profesională ale fiecărui om al muncii.— Iar drați in rii sint formele politehnicii _____funcție de pregătirea lor inițială și de necesitățile fluxului tehnologic, îmi spune inginerul Victor Trăistaru. secretarul organizației U.T.C. nr. 17, lector la cursurile politehnicii muncitorești din întreprindere.Desigur, planificarea și organizarea activității de perfecționare sint parametri importanți pentru realizarea unei pregătiri continue Ia inalt nivel a tinerilor condueînd în ultimă instanță la realizarea sarcinilor de plan, la creșterea eficienței ’ muncii. Vizitind cîteva din secțiile întreprinderii, stind de vorbă cu uteciști, cu secretari ai organizațiilor, am surprins și alte laturi ale activității tinerilor. La secția 2 300 am notat o eficientă inițiativă: brigada de tineri care lucrează pentru export, condusă de Reli Popovicj, secretara organizației nr. 9.— Această inițiativă are drept scop creșterea spiritului de responsabilitate a fiecăruia, mi-a mărturisit secretara organizației. Am obținut rezultate bune și vom tindem și la alte brigăzi secția noastră.Dorind să cunosc specificul muncii din această intreprindere am urmărit fluxul tehnologic complex pe care-1 străbate „bobul de siliciu" pină să ajungă în forma finală de fabricație, integrindu-mă atmosferei de lucru, ambianței comparabile cu aceea din- tr-o farmacie, fiindcă aic: oamenii în halate albe manevrează in liniște piese minuscule. finălizînd prin mișcări simple procese tehnologice complicate. Impresiile reporterului sint, firește, puternice, iar cuvintele par sărace, inexpresive pentru a reda fascinația ce o exercită asupra vizitatorului ne- LUMINIȚA ROȘCA

încerca să o ex-din

și de miine a pa-

O. PLECAN

O CONFUZIE

TU DINI

doi feciori. Viața lui se program ex

Praștie11 de rul- expedia guguștiuci
toate pe șeful mina in sus.Din

de ris „O trăii și pe aud că mă ocup cu ră- unor păsări nevinovate, zice că au o carne dul-

REGRETABILĂ

A;,;

iot?

Am fost prezenți, la sfirșit de săptamîna, vn Complexul cultural-sportiv studențesc Lacul Tei din Capitală. Tinerii, 
studenți și elevi, muncitori inundaseră spațiile de destindere 
șl agrement ale complexului, terenurile de joc — tenis de 
cimp, fotbal, baschet — debarcaderul și, evident, lacul. Nu au 
lipsit programele culturale, distractiv-educative, răcoritoa
rele ca și... voia bună. Semn că este inceput de vacanță, 
chiar dacă pentru majoritatea anilor de studii universitare 
problemele la ordinea zilei sint date de examenele sesiunii 
de vară. O vară fierbinte, o vară pe măsura „dotărțt“ com
plexului studențesc din Capitală... (E.S. RECE).

specialist, munca pe care o desfășoară oamenii muncii de la I.P.R.S. Băneasa, într-unul din domeniile de vîrf ale industriei moderne — electronica.
O CONDIȚIE NECESARĂ - 

SPIRITUL AUTOCRITIC

abordarea concrete noastre. împreu- membri ai birou- să acordăm o a- popularizării re-

în drum spre sediul comitetului U.T.C. înregistrez din nou cîteva imagini semnificative: tineri muncitori în halate albe, alei pavate, flori multicolore, clădiri dreptunghiulare plasate simetric de-o parte și de alta a aleilor și iar flori, multe flori. La sediul organizației mă intimpină secretara comitetului U.T.C. pe intreprindere, Elisa- beta Grigorie. îmi mărturisește că este nou> aleasă in această funcție și. in consecință, experiența sa in această muncă nu este dintre cele mai bogate— Deși am primit tot sprijinul necesar, atit din partea organizației de partid, cit și de la comitetul U.T.C. al sectorului 2. sint o serie de probleme pe care nu am reușit să le realizăm conform cu indicațiile primite.— De exemplu?— Cred că trebuie să intervenim mai activ pentru a reuși să antrenăm cit mai mulți tineri la dezbaterile din cadrul adunărilor generale. în acest scop este necesară diversificarea tematicii acestora, unor laturi mult mai ale activității nă cu ceilalți lui va trebui tenție sporită zultatelor pozitive, precum și a carențelor din munca noastră, să realizăm o informare eficientă la nivelul organizațiilor, al fiecărui utecist privind regulamentul și parametrii urmăriți în întrecerea utecistă. în așa fel incit adunările noastre să fie nu numai prilej de dezbatere, ci și de angajare hotărîtă. revoluționară.— Cu ce probleme vă confruntați ?— Organizația noastră trebuie să realizeze anul acesta un plan economic de 715 000 lei din lucrări de cercetare, lucrări in producție și recuperarea materialelor refolosibile. Am realizat pină in prezent (deci pînă la jumătatea anului) lucrări in valoare de 200 000 lei, cifră care nu ne mulțumește.— Ați abordat la nivelul biroului comitetului U.T.C. cauzele acestei rămineri în urmă 1— Este o problemă care ne preocupă și de aceea am analizat-o in multe din mtilnirile noastre. Principala cauză rămi- ne faptul că n-am făcut o riguroasă defalcare a planului economic la nivel de organizații, acest lucru impiedicind realizarea ritmică a planului ! Desigur că resurse există și vom reuși să depășim acest moment critic.— Cum iși asumă responsabilitățile concrete ce le revin in munca de Îndrumare și control membrii biroului U.T.C. ?— Este una din laturile cele mai importante muncii

un obiec- activitățiieste al secretaracuU.T.C., cu alți se-

gene- defalcarea planului e- pentru asigurarea rit- in îndeplinirea aces- găsirea celor mai efi-
fiecare urmări - acesteatrebuie■ este

noastre, de care depinde tn mare măsură și succesul. Este o regulă în practica munci!noastre ca fiecare membru al biroului să primească sarciniconcrete, astfel incit Îndeplinirea acestora să determine o muncă politică vie, in sprijinul realizării sarcinilor de producție. Urmărirea modului în care membrii biroului îndeplinesc sarcinile primite tiv permanent noastre.Dialogul purtat comitetului cretari ai organizațiilor, cu membri ai biroului oferă suficient material de reflecție in legătură cu stilul și metodele de muncă ale organizațiilor U.T.C. Au reieșit cu claritate obiectivele esențiale a căror realizare va fi urmărită cu prioritate in viitor: a) diversificarea tematicii adunărilor rale; b) conomic micității tuia; c) ciente mijloace de popularizare a problemelor cu care se confruntă membrii organizației : d) urmărirea întrecerii uteciste conform metodologiei desfășurării acesteia; e)'formularea de sarcini concrete pentru membru al biroului și rea modului cum sint indeplinite.O ultimă problemă precizată: felul in care înțeles și aplicat in activitatea organizațiilor principiul muncii colective. Respectarea principiului muncii colective înseamnă de fapt înlăturarea formalismului. carență adesea prezentă în activitatea tuturor organizațiilor U.T.C. Credem că aceasta este piatra de încercare pe care n-au reușit să o depășească membrii biroului comitetului U.T.C. de la I.P.R.S. Băneasa și cauza unora din neîmpliniri- le cu care încă se mai confruntă. Că este așa, ne-au dovedit-o răminerile in urmă în îndeplinirea ritmică a planului economic. datorate unei planificări defectuoase, dar și modului in care a fost urmărită întrecerea utecistă la nivelul organizațiilor (mulți secretari de organizații nu știau de existența caietului TFA. sau modul cum acesta trebuie utilizat).Desigur. există și cauze o- biective: lipsa de experiență a membrilor biroului, insuficienta aplicare în practică a metodologiei în activitatea de conducere U.T.C. — cauze care vor fi inevitabil înlăturate, printr-un e- fort susținut și o amplă mobilizare a întregului activ U.T.C. de la I.P.R.S. Băneasa.în întrecerea utecistă 1987, organizația U.T.C. de la I.P.R.S. Băneasa a obținut cui III la nivelul sectorului, ceasta obligă, credem noi. uteciștii din această mare treprindere. întreg activul cere eforturi sporite pe linia vieții de organizație pentru a onora (și, de ce nu, a depăși) acest rezultat meritoriu. Mi se pare demn de subliniat faptul că modul in care a precizat secretara orgănlzației U.T.C. o- biectivele prioritare pentru îmbunătățirea activității viitoare, precum și spiritul viu. autocritic in care a prezentat problemele reprezintă garanția sigură a perfecționării stilului și metodelor de muncă ale acestei organizații U.T.C.

Lui Florin n meseria care o ani. întreținea nice. Toată ziua mijlocul naturii,
plăcea grozav făcea de cinci liniile telefo- pe teren, in ....._______________ printre oameni,simțind mereu pulsul vieții, al străzii. Se obișnuise cu frigul, cu ploaia, dar și cu căldura toridă a verilor. Nu-i vorbă il ajuta mult micuța lui Dacie 1100. Aproape 20 de ani avea mașina, dar arăta ca nouă. I-o dăruise taică-său. în toate, de fapt, tinărul tehnician manifesta acuratețe, la serviciu, acasă în creșterea celor Florin era același, desfășura după un .trem de precis. îi învăța și pe cei de acasă și pe colegii lui de la serviciu cu ordinea. Dușman recunoscut al dezordinii, al lucrului de mintuială tinărul vinjos, bronzat la față, făcea alergie cînd auzea din glira unor colegi păgubosul. înapoiatul „las că merge și așa". A- tunci intervenea cu vorbele lui Ispirescu „Precum focul și neaua nu pot sta impreună, așa nu pot exista într-o casă deodată ordinea și neglijența. Cind spun casă nu trebuie înțeles neapărat numai locuința in care stăm ci și locul de muncă unde ne petrecem de fapt cel puțin o treime din viață". într-o zi, un lucrător din echipa lui Florin, apropiindu-se cu un aer misterios de grupul de oameni lmbrăcați în salopete ce tocmai se pregăteau de plecare, le vorbi în șoaptă. „Vreau să vă destăi- nuiesc ceva cu totul deosebit. Să-mi promiteți însă că vă țineți gura. N-aș vrea să intru în conflict cu șeful meu. Aflați că lunganul vînează guguștiuci*1. „Ce tot vorbești prostii mă La- uriane, cum o să se ocupe el, om serios cu așa ceva ? Unde, cînd, cu ce mijloace ? Numai la asta nu m-aș fi gîndit vreodată" îl luă la rost omul cu părul cărunt la timple, pe tinărul nu

LOCUL UNDE
SE NAȘTE LUMINA

Piatra Neamț, tmagini reconfortante in această vara caniculară
Foto : CORNEL MIFTODE

(Urmare din pag. I)
gregatelor și utilajelor, respec
tiv executarea in devans u lu
crărilor de reparații la turbine 
și cazane, avem imaginea com
pletă a fundamentului științific 
al activității desfășurate. Do- 
bindirea multului titlu de „Erou 
al Muncii Socialiste" se dato- 
rește și inițiativelor întreprinse 
pe linia modernizării producție'.. 
Cu siguranță lucrurile nu se vor 
opri aici, bătălia pentru pro
ducții tot mal mari continuă. 
Confirmarea o primim de ta 
inginerul Tiberiv Sirbu, direc
torul adjunct al întreprinderii, 
cel care are în răspundere și 
noua investiție — C.E.T. 2. 
Primul grup ă intrat anul tre
cut in funcțiune, al doilea ur
mează să producă foarte curind. 
Am parcurs impreună. de atitea 
ori. drumul cărbunelui de la 
rampele de descărcare pînă la 
efectuarea amestecurilor pentru 
cazane. Sint perioade ale anu
lui in care se muncește in con
diții extrem de grele. Muntele 
de cărbune sporește continuu, 
încordarea oamenilor este ma
ximă. Nu trebuie să fii rieapă- 
rat energetician. ca să-ți dai 
seama de cantitatea ■ și calitatea 
efortului depus, tn sezonul rece, 
mai ales, atunci cind se 

de mult venit in echipa Florin. „Eu nu pot obliga pe nimeni să mă creadă, dar mi-au spus oamenii care l-au văzul. Să vă explic, tehnologia lui de lucru Oprește Dacia de culoarea prazului intr-un loc ferit, apoi se apropie tiptil (la asta il ajută teribil încălțămintea lui cu talpă de crep) de locul, unde pe sirmă. fără să presimtă pericolul stau înșirate păsărelele. In mina stingă omul nostru are pregătită praștia, confecționată 

cu priceperea ce îl caracterizează de fapt in meu. Nu ridicăAstfel ar speria vînatul. dreptul buzunarului, Florin pune ..arme" p _■ direcția dorita, ia linia de ochire și expediază proiectilul cu o forță și o precizie uimitoare. Pasărea se prăbușește ca trăznită, iar lunganul o ia și o pune în sacoșă. La început cică folosea pietricele. N-au dat însă rezultate. Forma lor neregulată le făcea să devieze de pe traiectoria dorită. Acum, îmi povestea martorul .ocular, ce credeți că folosește 7 Bile de rulmenți. Vorba aia, ca la armată, „punct ochit, punct lovit". Oamenii priveau cu neîncredere spre Laurian. Cum se exprimă un coleg : „Pe ăsta nu-1 dă seriozitatea afară din casă", „îmi pare rău că vă Îndoiți de spusele mele. Fiecare om are: iri hoby. Asta o fi damblagii ltri". Nimeni nu-1 contrazise, dar era evident că oamenii care il cu- 

multa energie electrică. totul 
devine fantastic sub aspectul 
proporțiilor. Sint zile și nopți 
de veghe neîntreruptă la focul 
cazanelbr, la mersul turbinelor.. 
Nu este puțin lucru, dacă avem 
in vedere că aici se realizează 
și cel mai mie consum de păcu
ră la nivelul întreprinderilor de 
profil. De mai bine de cinci ani, 
unitatea deține primul loc pe 
ramură. De ișș începutul anu
lui, volumul " total suplimentar 
de energie electrică însumează 
peste 80 milioane kWh. echiva
lentul valoric a nu mai puțin 
de 57.3 milioane lei. tn acest 
qn, cheltuielile materiale de pro
ducție vor fi mai mici cu 2.35 
milioane lei, fapt ce va asigura 

'un spor de producție estimat in 
milioane de kilowați-oră ener
gie electrică...

Oamenii au trăit și trăiesc 
aici clipe de intensă concentra
re profesională care au o sem
nificație aparte in viața și ac
tivitatea de fiecare zi, a lor și 
a țării. Locul unde se naște 
lumina este o punte de legătu
ră a energeticienilor cu toți cei
lalți specialiști, cu exigențele 
unei economii moderne, cu re
sorturile intime ale muncii pen
tru ziua de azi 
triei

Vălenii de Munte la noile sale cote urbanistice

noșteau de ani de zile pe Florin nu credeau povestea cu sobrul tehnician in postură de vi- nător de guguștiuci. Cînd o in- tîmplare neobișnuită fu cunoscută de locuitorii cartierului, lucrurile se clarificară. La mijloc era vorba de o confuzie in legătură cu mașina. Tot cu o Dacia 1 100 de culoare verde, umbla un tip negricios, înalt, slăbănog, semănind cu tehnicianul. Intr-adevăr omul vina gu- guștiuci. în clipele cînd dorea

să se relaxeze, cum zicea el pornea la vinătoare. Era absolut reală acea parte din povestea lui Laurian, cu privire la precizia loviturilor. Da, așa era, omul supranumit „Nea ~ nu irosea nici o bilă ment. Cîte proiectile spre cabluri atîția _____ ,depozita in săculeț. Cum apăruse însă porecla de praștie ? Tuciuriu] tocmai expediase cu succes o bilă de oțel, cînd un alt negricios ce pînă atunci privea nu fără invidie cum păsările se prăbușeau ca fulgerate de pe sirmă, se adresă omului ce tocmai iși introducea in buzunar primitiva dar extrem de eficienta lui armă. „Cu ce drept faci tu vinătoare de păsări in cartierul nostru mă neisprăvi- ■ tule ?“ Omul cu praștia, rămase perplex. Nimeni nu îndrăznise vreodată să se ia de el ! Se uită la • tinărul ce-1 interpelase, un t ■ ■' a’Cel I :ie făcui, i . eu statură de atlet, cu mușchi pu-

Iată

Verdictul oamenilor de știință. al cercetătorilor in diferite domenii este cit se poate de clar: Păinintul este (cel puțin pină in momentul de fa|ă!) singura planetă care susține forme de viață complexe! Din punctul de vedere al materialității lumii, a- cest aspect nu poate fi contestat. Pină și fabulațiile fantastice ale unor încrezători in „civilizațiile extraterestre" argumentează. in final, același adevăr: unica posibilitate de viețuire (naturală!) o oferă numai Planeta Albastră. Riuri și munți cu vegetație, păduri și mări, cimpii și oceane pulsind de viață nu au fost încă descoperite in alte spații, cu toate căutările insistente, deci o relație pe cit de fundamentală, pe atit de reală și stringentă: Noi și Pămîntul, Noi și Natura. Noi înșine și destinul nostru de oameni conștienți de puterea și implicațiile faptelor noastre. De la simpla ipoteză a conviețuirii cu natura, intr-un singur secol de superindustrializare, raporturile au devenit certitudine. Bazele științifice ale „mediului ambiant", ale ecologiei au fost definite in mai puțin de o sută de ani, ca o expresie directă a necesității. Djn fila dosarelor „de laborator" informațiile au căpătat amploane (îngrijorătoare!) in uzul cotidian. Nu mal departe decit săptămina trecută, revista ..Science et Vie" relata că despădurirea tropicală are loc intr-un ritm de 1! milioane hectare pe an, respectiv echivalentul suprafeței totale a Belgiei, Olandei și Elveției. Ca un reflex al goanei iraționale după „aurul verde", in perioada trecută de la cel de-al doilea război mondial, aproape . jumătate din pădurile tropicale au dispărut, periclitind existența a circa un milion de specii animale și vegetale care ar putea să dispară (ireversibil!) in următoarele două decenii. Calculele științifice a- rată că dacă despăduririle vor continua in ritmul actual se va produce ridicarea temperaturii atmosferice cu pină la 4,5 grade Celsius, ceea ce va provoca ploi violente, inundații și o creștere a mării. Consecințele culabile...Generația acestui milpniu este „obișnuită**, deja, cu acest s dar dacă < lată cu urmă ar drept cea teraturăcă! Acesta este un cataclism planetar? s-ar fi întrebat stră- 

nivelului sint incal-sfîrșit degen de ea ar fi numai fi fosti mai autentică... 11- științifico-fantasti-
informație, fost formu- un secol în considerată

ternici care i se ghiceau prin tricoul subțire de culoare lila, ca un elefant la un șoricel. După ce-1 studie cu dispreț, îl onoră cu un răspuns. „Dar tu cu ce drept toi ceri mie socoteală ? Nu cumva ești proprietarul zburătoarelor din urbea asta ? Spală putina și vezi-ți de treabă cit nu e prea tirziu" Atletul nu-i răspunse nimic. Iși încruntă fruntea și se .apropie amenințător de vînător. In mina dreaptă se observa un obiect ce strălucea puternic sub razele soarelui de iulie. Distanta dintre cei doi adversari nu era mai mare de zece metri. Tuciuriul-atlet cu pași rari, dar hotărîți continua să se .mropie de tuc'uriul-oăsă- i-ar ce lăsase pe pămînt tolba cu vinat și acum scotea discret ceva din buzunar. Tipul cu cuțitul nu sesiză punerea pe linia de ochire a praștiei și nici declanșarea loviturii. Simți doar <■ du**ere îngrozitoare in dreptul fălcii și duse instinctiv mina la gura plină de singe. Fără cunoștință se prăbuși in iarbă. La spital medicii constatară că bila de rulment îi străpunse pielea obrazului, pătrunsese în cavitatea bucală, îi zdrobise dinții și apoi ieșise pe partea cealaltă a feței aidoma unui glonte. După intimplarea de pe maidan, lunganul fu supranumit în cartier „Nea Praștie". Oamenii, prudenții il ocoleau cu grijă. „Mai știi ce are ăsta in buzunare ?“ Cînd lui Florin îi ajunse la ureche povestea cu guguștiucii se prăpădi asta. Să punerea Deși se ce, aidoma porumbeilor. Cel mai mult mă deranjează insă altceva : confundarea unei rable de pe care curg tablele, ce riscă să se dezmembreze in părțile ei componente la fiecare pas. cu mașinuța mea ca o bijuterie".
VICTOR BEDA MARINA ALMAȘAN

am re- Pentru ului- Omul,bunii noștri. De ce nu cunoaște-o: poate ijj ce se intirnplă aceste toare fenomene? Oare prin știința lui de secole, adunată cu sacrificii, se poate o- pune Naturii? Acesta sste scopul iscoditoarelor lui căutări? Să recunoaștem de la bun inceput că și numai o selecție a faptelor este dificilă, cu atit mai mult o clasificare și estompare a cauzelor (globale sau regionale), așa incit abordarea tematică pe care ne-o propunem in această rubrică a ziarului nostru va necesita o lungă și atentă studiere a problemei în discuție. Ceea ce dorim să subliniem de la bun început este faptul (uneori uitat) că față de Natură fiecare dintre noi trebuie să se comporte civilizat (deci, după anumite reguli și norme de conduită!) in orice împreju

<naturarare și permanent. Desigur, acțiunea individuală intră m corelație cu cea colectivă, e- vidențiindu-se cauzalitatea și responsabilitatea comună.Protecția mediului înconjurător in România a devenit și este o funcție economico-so- cială de prim ordin, cu valențe complexe, la rezolvarea cărora participă nu numai factorii de răspundere, ci întreaga populație, in special tineretul din școli, universități și din toate unitățile economico-so- ciale care creează și gospodăresc bunuri materiale. încă de la Conferința Națională a partidului din 1972, tovarășul Nicolae Ceaușescu arăta : „Este necesar să luăm măsuri riguroase pentru combaterea noxelor industriale, preintim- pinarea poluării apelor și aerului. pentru protecția pădurilor, lacurilor, riurilor, munților, a locurilor considerate monumente ale naturii. Este o datorie de onoare a partidului, a întregului nostru popor să facă totul pentru asigurarea cadrului ambiant propice ocrotirii oamenilor, pentru păstrarea nealterată a frumuseților patriei. pentru a transmite generațiilor viitoare toate darurile eu care natura a hărăzii 
SESIUNE ȘTIINȚIFICA

„TINERET EDUCAȚIE
ACȚIUNE SOCIALA»Acesta a fost titlul Sesiunii de comunicări științifice, desfășurată la finele lunii iunie la Sinaia, in organizarea Comitetului județean Prahova al Uniunii Tineretului Comunist și a filialei Prahova a Centrului de Cercetări pentru Problemele Tineretului.Avînd lo; la scurt timp după Expunerea tovarășului Nicolae Ceaușescu cu privire la perfecționarea activității organizatorice. ideologice și politico-educative. in vederea creșterii rolului conducător al partidului in întreaga viață eeonomico-socială. sesiunea de comunicări științifice s-a înscris in bogata listă a acțiunilor întreprinse pe linia perfecționării intregii activități a organizației revoluționare a tineretului din țara noastră. S-a reflectat și de această dată preocuparea constantă de a contribui, prin intermediul cercetării științifice, la transpunerea în viață a politicii partidului. in legătură cu rolul și locul tinerei generații din țara noastră in procesul de edificare a societății socialiste multilateral dezvoltate.Anul acesta. Centrul de Cercetări pentru Problemele Tineretului împlinește două decenii de activitate. însăși existența sa denotă grija de care se bucură tineretul în țara noastră, atenția majoră ce li se acordă tuturor problemelor tinerei generații, studiată ca o categorie dinamică, integrată activ in viata economică și socială a țării. Studierea schimbărilor calitative petrecute în viața tineretului din România a reclamat instituirea unor forme noi de organizare a cercetării problematicii tineretului. Aceasta constituie de fapt premisa obiectivă a a- pariției filialelor Centrului de Cercetări pentru Problemele Ti- ’ neretulut. in 27 de județe ale țării. Alcătuite din cercetători, cadre didactice, juriști, sociologi. demografi etc., activitatea lor constă în elaborarea unor teme de cercetare proprii participarea la cele ale C.C.P.T., organizarea periodică a unor sesiuni de comunicări științifice, pentru prezentarea și dezbaterea rezultatelor cercetării, studiile realizate oferind sincronic și diacronic elementele profilului tinerei generații, conturat astăzi în țara noastră. Ele pun în evidență Întreaga complexitate a angrenării tineretului la viața economică și socială, abor- dînd o tematică vastă care vizează : participarea tinerilor la instruire, educație și socializare.. problematica muncii și fenomenele legate de educarea prin mun;â și pentru muncă, ca obiectiv central al societății, participarea tinerilor la viata politică a țării, formarea conștiinței socialiste, integrarea so- cio-profesională. aspectele legate de familia tinără etc.Evoluția vieții economice și sociale a patriei a atras după sine apariția unor fenomene poj în munca și viața tinerilor, a unor probleme noi. d<‘ multe ori contradictorii, de unde decurse și necesitatea căutării și găsirii

sau

România*1. Pe acest cadru unitar de concepție și acțiune Marea Adunare Națională a aprobat, la 20 iunie 1973, Legea referitoare Ia protecția mediului înconjurător. Acest act juridic a fost apoi susținut și de alte acțiuni cum ar fi „Legea anelor" (1974), „Programul național de perspectivă pentru amenajarea bazinelor hidrografice in Republica Socialistă România" (1976), „Programul național pentru conservarea și dezvoltarea fondului forestier in perioada 1976—2010", „Legea privind sistematizarea teritoriului și localităților urbane și rurale*1 (1974), „Programul național de îmbunătățiri funciare" (1983) și, mai recent, „Legea privind conservarea, protejarea șl dezvoltarea pădurilor, exploatarea lor rațională, economică și menținerea echilibrului ecologic" (1987). în acest amplu context s-au făcut remarcabile eforturi materiale. România dispune de instalații moderne de purificare a gazelor reziduale industriale și de epurare a apelor uzate industriale și menajere ,din care 95 la sută de concepție proprie. Pe fondul unei intense dezvoltări a economiei. poluarea mediului nu a avansat, calitatea factorilor de mediu mareînd sensibile îmbunătățiri pe marile platforme și in zonele industriale. Pe planul protecției solului numai în ultimii 10 ani au fost redate agriculturii peste două milioane hectare erodate, precum și importante suprafețe afectate de exces de umiditate și de fenomene de acidifiere și sărăturare. In domeniul silvic, acțiunile de conservare și dezvoltare a pădurilor au cunoscut o amploare deosebită pentru regenerarea și extinderea fondului forestier, creșterea gradului de fiabilitate ecologică a pădurilor etc. Tara noastră are in patrimoniu 380 de rezervații naturale. Pentru toate aceste acțiuni cu caracter național, realizate prin e- fortul de muncă al întregului popor, România a fost apreciată pe plan mondial, fiindu-i a- tribuită incâ din 1983 medalia de aur pentru ecologie. Sint. toate acestea, elemente care definesc concret și edificator acțiunea unei. Întregi națiuni, sub conducerea partidului, pentru o țară me-eu Înfloritoare. Firește, sintem conștienți că de fiecare depinde sănătatea spațiului in care trăim și muncim. iar această conștiință trebuie ridicată la rang de lege planetară.
STEFAN DORGOȘAN
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de soluții viabile pentru reze varea acestor probleme — dui cum arăta și Marin Manolesc directorul Centrului de Cerc țări pentru Problemele Tiner tului. Cercetările ir<:eprlnde i specialiștii Centrului, ilustra parțial și in lucrările prezenta la Sinaia, evidențiază preoci parea permanentă a acestora i a valorifica rezultatele cercel rilor și de a articula in ace fel tot mai strins teoria cu pra tica.Reunind cercetători, cadre d dactice. specialiști din diferi domenii economico-sociale, a tiviști de partid și ai organiz; țiilor de tineret, cadre ale v.eț politice, economice și socia din țara noastră, cea de-a X ediție a sesiunii de comunică științifice de la Sinaia a dov dit un caracter pluridimensii nai. asigurind astfel o aborda: complexă a problematicii tin, retulul din România, confrm tat cu noile probleme ce deeu: in mod obiectiv din realități mereu in schimhare ale viei economico-sociale. Sesiunea și- concentrat atenția în jurul un teme generoase și deosebit t actuale, intenționînd evidenții rea legăturii existente între ce trei elemente care alcătuiesc t altfel genericul manifestării.Lucrările sale, desfășurate 1 trei secțiuni, au oferit prilej' audierii unui număr însemn: de comunicări științifice de deosebită valoare in investiga rea problematicii tineretului, 1 căutarea de răspunsuri la intri bările pe care acesta le ridic Interesul suscitat de comun cari are drept martor incontei labil dezbaterile și discuțiile « prinse ce au urmat fiecărei fes puneri, servind ca reale punct de plecare pentru noile cerci . țări și pentru aprofundarea ct lor deja întreprinse. Iată și citi va din titlurile lucrărilor ce a figurat în programul sesiunii d la Sinaia : „Tineret 2000 — see narii prospective** (dr. Fre Mahler. cercetător ștlințif! principal la Centrul de Cercetă: pentru Problemele Tineretul, București) ; „Progresul in « revoluției tehnico-știintifics (Valentin Mureșan'. asistent uni versitar, I.P. București) ; „Re surse de participare ale tinere tului ; condiții de risc In eva luarea potențialului unui gru so rial" (dr. Constantin Gh. Pop; I.P.G. Ploiești)-; „Succesul pre fesional al tinerilor muncitori i retribuirea in acord global" (Gt Onuț, asistent universitar, Un1 versitatea Brașov) : „Dezvol tarea conștiinței profesionale tineretului prin umanizare muncii" (conf. univ. dr. Anto Tabachiu. I. P. București) etiTrecind peste cele cîteva sin cope de natură organizatoric putem afirma pe deplin justi ficat că Sesiunea de comunică! științifice cu tema „Tineret - educație — acțiune socială* desfășurată la Sinaia între 28—3 linie a.c. ,.a reprezentat un bu: cîstigat in activitatea educați», nnlă pe linie de tineret.
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TELEGRAME Faptele de muncă ale tinerilor - vibrant răspuns

la noile măsuri de majorare a retribuțiilor
Tovarășului WOJCIECH JARUZELSKI

Prim-secretar al Comitetului Central 
al Partidului Muncitoresc Unit Polonez 

Președintele Consiliului de Stat 
al Republicii Populare PoloneStimate tovarășe Jaruzelski,La cea de-a 65-a aniversare a zilei dumneavoastră de naștere, îmi este plăcut să vă adresez, in numele Comitetului Central al Partidului Comunist Român, al Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România șl al meu personal, cele mai bune urări și felicitări.Apreciem activitatea dumneavoastră neobosită in fruntea partidului și statului polonez, pentru asigurarea înaintării pe calea socialismului a Poloniei prietene, contribuția la cauza destinderii, dezarmării, securității și păcii in lume.întilnirile pe'care le-am avut la București și Varșovia, înțelegerile și hotăririle convenite Împreună au constituit de fiecare dată o manifestare amplă a solidarității și legăturilor tradiționale ro- mâno-polone, au dat impulsuri noi colaborării dintre Partidul Comunist Român și Partidul Muncitoresc Unit Polonez, dintre Republica Socialistă România și Republica Populară Polonă.îmi exprim convingerea că bunele relații de prietenie și colaborare dintre partidele, țările și popoarele noastre se vor extinde și aprofunda necontenit, spre binele poporului român și al poporului polonez, al cauzei socialismului, colaborării și securității internaționale și vă rog să primiți, stimate tovarășe Jaruzelski, urarea sinceră de sănătate, putere de muncă și fericire personală, de noi succese in activitatea de înaltă responsabilitate pe care o desfășurați.

NICOLAE CEAUSESCU
Secretar general

al Partidului Comunist Român 
Președintele

Republicii Socialiste România

Domnului dr. HASTINGS KAMUZU BANDA
Președintele pe viață al Republicii MalawiLILONGWECea de-a 24-a aniversare a Zilei naționale a Republicii Malawi îmi oferă plăcutul prilej de a vă adresa calde felicitări și cele mai bune urări.Im! exprim convingerea că relațiile de prietenie și colaborare existente intre România și Malawi se vor dezvolta și în viitor spre binele celor două popoare, al cauzei păcii, securității, Înțelegerii și colaborării internaționale.Vă doresc multă sănătate și fericire personală, iar poporului malawlan prieten, pace și prosperitate.

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele

Republicii Socialiste România

HOJATOLESLAM SEYYED ALI KHAMENEI
președintele Republicii Islamice IranTEHERANîn legătură cu tragicul accident produs ca urmare a doborîrii up.ui avion de pasageri aparținind companiei de transporturi aeriene civile a Iranului, de către forțele navale americane — act de o deosebită gravitate și pe care îl condamnăm cu toată hotărirea —■ în care și-au pierdut viața 200 de persoane vă transmit dumneavoastră profundul nostru regret, iar familiilor îndoliate cele mai sincere condoleanțe.

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

Tovarășul Constantin Dăscălea cu, prim-ministru al Guvernului Republicii Socialiste România, a trimis primului ministru al Republicii Franceze, Michel Rocard, o telegramă cu prilejul reinvestitii acestuia în funcția de prim-ministru al Republicii Franceze in care îi a-
AGENDACU pi-llejul Zilei naționale a Republicii Venezuela, ambasadorul acestei țări la București, Demetrio Boersner, a oferit marți o recepție.Au participat membri ai guvernului, vicepreședinți ai

SECTOARELE CAIDE - li CHIRUL Affljlll
(Urmare din paa. f)bat, pentru piese de schimb utilaj feroviar 20 tone în plus etc.Firește, referindu-ne la aceste aspecte, nu putem trece cu vederea peste acțiunile întreprinse pentru ridicarea activității la nivelul cerut de exigențele momentului. Așa, spre exemplu, după cum aflăm de la inginerul Ion Mellnte, șeful turnătoriei de oțel, la secția respectivă remarcăm punerea în funcțiune a liniei de turnare-formare piese din oțel, o instalație cu înalt grad de integrare, mecanizată, cu efect asupra fiabilității pieselor executate pentru locomotive. mașini-unelte etc. Productivitatea a ajuns în acest an la 240 la sută fată de situația inițială. Sint în fază avansată lucrările la alte două linii, CU elemente noi deja față de prima. In planul productivității mai ales. La una dintre ele a foât grefată o instalație de turnare in forme vidate.

SPORT■ In perioada 24 iulie — 7 august, la Timișoara se va desfășura al doilea Festival mondial de șah „Copiii și pacea", manifestare sportivă organizată d* Federația română de șah sub,, egida Organizației Națiunilor Unite și a Federației internaționale de șah.îft cadrul festivalului vor a- vea loc Campionatul mondial pentru juniori (plnă la 16 ani) și Campionatele mondiale pentru categoriile de virată pînă la 10 ani, 12 ani și 14 ani.Turneele se vor disputa în 11 runde, în sistem elvețian, fiind așteptați să sosească peste 200 de tineri șahiști din Întreaga lume.■ în finala turneului internațional de fotbal pentru juniori de la Sofia, formația Lokomotiv Sofia a întrecut cu scorul de 2—1 echipa Sredeț Sofia.Alte rezultate înregistrate In ultima zi : Vitoșa — Slavia 1—0 ; Viitorul (România) — Omonia Nicosia 2—0 ; Mikiti Nikeas (Grecia) — Partizan Belgrad 2—1 ; Ț.S.K.A. Mosco
va — Vaseal (Franța) 2—0 

dresează calde felicitări, împreună cu urări de deplin succes în activitatea sa.în telegramă se reafirmă încrederea intr-o conlucrare fructuoasă între guvernele țărilor noastre, pentru dezvoltarea. in continuare, a relațiilor tradiționale de prietenie româ- no-franceze.

Marii Adunări Naționale, reprezentanți ai conducerii unor ministere șl instituții centrale, ziariști.Au luat parte șefi de misiuni diplomatice acreditați în țara noastră.

Secția fontă, ne spunea inginerul Dumitru Stănliă, a beneficiat și ea de aportul noului. Spre exemplu, pentru linia a 2-a specializată în producerea de repere pentru locomotive, a fost avută in vedere realizarea formării fontei pe mese vibratoare, mecanizat, prepararea în amestecătoare continue, iar transportul interfazic prin intermediul vagoanelor, dirijat de la pupitru. în fază de montaj este utilajul de Aurnare cu oală tambur, comandat tot de la distanță. Productivitatea muncii urmează să crească de 2,5 ori, plus elementele- calitative. Perfecționări importante se Vor a- duce la linia de formâre-tur- nare nr. 3, specializată pe cartere. Aceeași creștere de productivitate pentru piese care, nota bene, au gabarite între 600 și 1 500 kg în 11 tipodimensiuni. In curs de realizare se află înlocuirea cubilourilor (sistem

■ Tradiționalul turneu internațional de box ,,Cordova Cardin", desfășurat in localitatea cubaneză Las TUnas, â fost dominat clar de pugiliștii cubanezi, care și-au disputat toate finalele.Iată Învingătorii în ordinea categoriilor de la semimuscă la supergrea : Rogelio Marcelo ; Rah Gonzalez ; Enrique Carrion ; Arnaldo Mesa ; Julio Gonzalez ; Juan Cano ; Cande- lario Du vergel ; Jorge Guzman ; Angel Espinosa ; Pablo Romero ; Felix Savon ; Leonardo Martinez Fizz.■ în cadrul turneului pecare îl Întreprinde in R.D. Germană, selecționata masculină de volei a României a întilnit la Zwickau reprezentantiva țării gazdă. După un meci viu disputat, de bun nivel tehnic, voleibaliștii români au obținut victoria cu scorul de 3—2 (15—12, 15—9. 15—17, 6—15,16—10).Următorul joc va avea loc la Karl Marx-Stâdt, aceste partide făcind parte din cadrul pregătirilor pentru turneul de califi

• NICOLAE MIHAI, laminator, Laminorul de Tablă Galați: Sint unul dintre tinerii care au intrat in cimpul muncii in toamna anului trecut, după absolvirea liceului, și trebuie să spun că de la Început am fost impresionat de căldura cu care am fost .primit, de condițiile care ni s-au acordat pentru a ne integra cit mai bine in colectivele unde am fost repartizați, pentru a înainta cit mai repede pe calea unei inalte pregătiri profesionale. Acum, după numai 8 luni de producție, primesc, ca laminator, o retribuție de 2170 lei pe lună. Sincer să fiu, este mai mult decit mă așteptam, îndestulătoare pentru nevoile mele. Cu atît mai mult cu cit noi, tinerii, beneficiem șl de condiții bune de locuit in căminul muncitoresc pentru tineret și da posibilitatea de a servi masa in mod civilizat la cantina-restaurant a întreprinderii.Am luat cunoștință cu satisfacție și recunoștință de noile măsuri inițiate de secretarul general al partidului privind majorarea retribuțiilor personalului muncitor și trebuie să spun că trăiesc din nou sentimente puternice, luminoase, de mîndrie că avem o economie dezvoltată armonios, că partidul nostru a dus cu consecvență o politică de sporire neîncetată a avuției naționale, așa Incit acum, iată, statul nostru are o bază temeinică pentru sporirea veniturilor oamenilor muncii. Acest act cu multiple implicații polltico-economice scoate din nou în evidență superioritatea orînduirii socialiste, căci la noi se majorează retribuțiile, in /timp ce țările occidentale sînt zguduite de puternice crize e- conomice, soldate eu reduceri de salarii, sînt confruntate cu șomajul și renunțarea la Îndeplinirea unor obiective de importanță vitală.Se cuvine, apoi, să-mi exprim deplina satisfacție că de această majorare de retribuție beneficiem în primul rînd noi,* tinerii, fapt care evidențiază, de
ACTIVITATE ARTISTICĂ

(Urmare din pag. 1)eesltăți ale eficienței educative și ale productivității.Ca dovadă că potențialul Creator (articolul nostru de la Călărași s-ar fi putut opri a- supra activității de creație din- tr-o unitate ca aceasta, exportatoare de confecții In țări cu o tradiție a calității modei, cu o exigență anume în privința modelelor) și, mai ales, a resurselor existente și în ceea ce privește alte genuri artistice, voi aminti pregătirea unui spectacol cu o piesă de teatru ce tratează un subiect puțind interesa foarte mult pe tinerele muncitoare. Din cite am înțeles. piesa are in centru trei personaje, două fete și un băiat, acesta cam certat cu muncă. Pînă la urmă descoperim in el un om în care se poate a- vea încredere, iar nu un „pierde vară". Spectacolul e jucat de tineri, de fapt tinerii reprezintă nucleul activităților artistice, si dacă ar fi să trec numele tuturor celor notat! în carnetul de reporter aș umple spațiul unei întregi coloane de ziar. în afirmarea fiecărui gen (să nu uităm montajul literar- 

greoi și generator de noxe, slab productiv) cu cuptoare cu inducție ; două asemenea instalații deja funcționează, alte două sint în fază de montaj. în fine, pentru a nu lăsa ta o parte aspectul calității. lată. Ia curățătorie s-a pus recent în funcțiune o instalație perfecționată de curățire cu alice, cu un debit de aruncare de 250 kg alice pe minut, competitivă pe plan mondial, avînd o productivitate de șase ori mal mare decit vechea instalație.în fine, la secția forjă este in curs de realizare un program important urmărind mecanizarea și automatizarea diferitelor operații în scopul creșterii productivității, al îmbunătățirii condițiilor de muncă. între exemplele sugestive, menționăm începerea montării la cuptoarele de încălzire și tratament termic a arzătoarelor cu flacără regenerativă. Viteza de încălzire crește de 2—3 ori 

care la Campionatul european, programat in 1989 în Suedia.■ întrerupte în mai multe rînduri de ploaie, finalele de dublu ale turneului Internațional de tenis de la Wimbledon s-au încheiat, in general, cu succesul favorfților.Astfel, la dublu feminin, cuplu] Steffi Graf (R.F. Germania). Gabriela Sabatini (Argentina) a dispus, cu scorul de 6—3, 1—6, 12—10, de perechea sovietică Larisa Savcenko, Natalia Zvereva. La dublu masculin, jucătorii americani Ken Flach, Robert Sâguso au Întrecut cu scorul de 6—4, 2—6,6—4, 7—6 pe John Fitzgerald (Australia), Anders Jarryd (Suedia).Iată rezultatele celorlalte finale : dublu mixt : Sherwood Stewart, Zina Garrison (S.U.A.) — Kelly Jones, Gretchen Magers (S.U.A.) 6—1. 7—6 : juniori : Nicolas Pereira (Venezuela) — Guillaume Raoux (Franța) 7—6, 6—2 : junioare : Brenda Schultz (Olanda) — Emmanuelle Derly (Franță) 

asemenea, grija deosebită a partidului, a tovarășului Nicolae Ceaușescu, pentru cea mai nouă generație de constructori ai socialismului în țara noastră. Nutrind sentimente de mîndrie patriotică și de profundă recunoștință față de partid, ne angajăm să ne aducem o contribuție și mai mare la realizarea și depășirea sarcinilor de plan, a obiectivelor de înnoire și modernizare a producției, de sporire a calității produselor noastre.• GHEORGHE BÎRSAN, me- ranizator. S.M.A. Jebel, județul Timiș. Pentru fiecare tinăr, cele mai frumoase proiecte de vlâță se leagă de formarea profesională, de posibilitatea deprinderii unei meserii, capabilă să producă multiple satisfacții, să-i asigure un nivel confortabil de trai. E un vis firesc, ce ne mobilizează energiile și elanul tineresc, începînd cu perioada școlii și continuind apoi la locul de muncă. Am absolvit recent școala profesională de la Blled, pregătlndu-mă pentru frumoasa meserie de mecanizator. Lucrez acum într-o unitate agricolă puternică, ce contribuie cu bune rezultate la obținerea unor producții ridicate. De la început mi s-au încredințat sarcini în prima linie a bătăliei pentru recolte record. Am trecut deja cu succes marele examen al campaniei de seceriș, Incercind să onorez cum se cuvine încrederea acordată. Aceasta este, desigur, una din marile mele satisfacții : șansa de a mă afirma de tînăr, acolo unde este nevoie de mine, în punctele fierbinți ale efortului comun. Cîți oare dintre tinerii țărilor capitaliste, aflați mereu în căutarea unui loc de muncă, nu visează la aceasta ? Iată de ce cred că pentru tineretul țării noastre îndemnul cel mal vibrant de a face totul pentru a-și pune întreaga putere de creație și muncă în slujba bunăstării generale este tocmai grija părintească cu care sînt ocrotite formarea și dezvoltarea noastră. O grijă a 

ârtistic) — tinerii sint ca o inimă însufiețitoare. Așa imi spunea secretara comitetului U.T.C, pe întreprindere. Vasilica Va- silache, voind să arate că tinerii artiști amatori de aici sînt in primul rînd muncitori de nota zece, și că între activitatea lor în sectoare șt prezența pe scenă este o legătură foarte strînsă. Ea vizează in totul sporirea efectului activității cultural-educative desfășurate in sprijinul producției.Adina, Vali, Laura, aud nume de tinere confecționare rostite pe un ton familiar, și găsesc atît de firească această ambianță, In care de asemenea întrevăd mindria unui Colectiv harnic și ambițios, cu o firmă apreciată. M-ar fi putut convinge parada modei ce tocmai se încheiase, și regret că nu ath putut vedea acest spectacol al muncii în felul său artistic, trebuind doar să mi-l imaginez vizitînd expoziția de modele. Am intuit totuși în linia rochiilor, In rafinamentul unui accesoriu și expresia sublimată a munci! artistice, acolo unde totul înseamnă artă, adică muncă făcută cu inima curată, din suflet, cum preciza cineva la un moment dat.
■ »" «Ui I . „num -11....... 'Hiiiiiiiin funcție de mărimea piesei, eliminind neajunsuri mai yechl chid se formau cruste la suprafața reperelor respective. In curs de realizare se află și dotarea cu utilaje moderne, precum o presă de debavurat, o linie de forjă cu maxiprese, necesare pentru realizarea bielelor și plafoanelor etc. După cum, importantă de subliniat este implementarea tehnologiei de matrițare de precizie, care duce la eliminarea substanțelor de adaos de prelucrare. Drept care procedeul va fi generalizat.Sînt acesteh, desigur, doar o parte din cele mai Însemnate măsuri menite să ducâ la ridicarea nivelului general al activității Întreprinderii. Puternicul colectiv de specialiști de aici a făcut in numeroase rindtiri dovada unor creații de excepție — dovadă produsele realizate aici, prezente în numeroase țări ale lumii. Drept pentru care oamenii muncii de la ,.23 August" sint ferm hotâfiti să transforme operativ în practică obiectivele programate de modernizare, să recupereze rămi- nerile în urmă și chiar să implementeze noi Idei valoroase.

7—6, 6—1 ; veterani (jucători peste 35 ani) : Tom Gullikson — Tim Gullikson (ambii S.U.A.) 6—2, 7—6.■ Prima etapă a turului ciclist ăl Franței, disputată pe traseul Ponchateau — Mache- Coul (91,500 km), a fost ciștiga- tă de rutierul canadian Steve Bauer, cronometrat cu timpul de 2 h 16'34”. La interval de 10 secunde au sosit în ordine belgienii Vanderaerden și Plan- ckaert.■ In cupa mondială de șah,după disputarea a 2 turnee, pe locul I se află marele maestru sovietic Anatoli Karpov cu 54,5 puncte, urmat de iugoslavul Liubojevici — 38,5 puncte, Sokolov (U.R.S.S.) — 37 puncte, Andersson (Suedia), Beliavski (U.R.S.S.) — 35,5 puncte, Speel- man (Anglia) — 34,5 puncte, Kasparov (U.R.S.S.) — 29puncte, Salov (U.R.S.S.) — 25 puncte etc. De notat că Gări Kasparov nu a participat la primul turneu.6 

cărei nouă dovadă o constituie și recenta hotârire de majorare a retribuțiilor personalului muncitor, în special a celor cu venituri mai mici, măsură inițiată de tovarășul Nicolae Ceaușescu. secretarul general al partidului. Consider însă că acest avantaj material trebuie răsplătit printr-o muncă și mai rodnică, prin mobilizarea tuturor energiilor, astfel incit, alături de ceilalți tineri, alături de întregul nostru popor, să îmbogățim șt mai mult zestrea de realizări contemporane, dez- voltind o economie tot mai puternică, capabilă, la rindul ei, să Influențeze intr-o măsură sporită creșterea venitului. național și, implicit, a nivelului de trai al tuturor locuitorilor patriei noastre socialiste.• GHEORGHE BUGNARU, muncitor, I.M.M.R., „16 Februarie", CIuj-Napoc» : Sînt de profesie lăcătuș și îmi desfășor activitatea într-o nouă unitate economică a industriei clujene. Ca tinăr, nu pot decit să-mi exprim satisfacția deplină în legătură cu adoptarea de către Marea Adunare Națională a legii privind majorarea retribuției personalului muncitor. A- ceasta reprezintă încă o dovadă â grijii partidului și statului nostru pentru creșterea susținută a nivelului de trai material șl spiritual al întregului popor. Cum bine se știe, hotă- rirea privind creșterea retribuției personalului muncitor se înscrie printre inițiativele generoase, umaniste, ale secretarului general al partidului nostru, tovarășul Nicolae Ceaușescu. Este de la sine înțeles că măsurile recent adoptate de forumul legislativ suprem al țării sînt o expresie directă a nivelului de dezvoltare a forțelor de producție, a sporirii continue a venitului național. Prin urmare, acestea ilustrează în mod pregnant caracterul sănătos al economiei noastre naționale, forța acesteia, dezvoltarea sa puternică, echilibrată, in deplin acord cu năzuințele noastre de progres și civilizație socialistă. în

LA UN PAS, GRIUL!Graba mare cu care se acționează la eliberatul paielor de orz este justificată ătit de necesitatea efectuării operative a semănatului culturilor succesive, in special a porumbului boabe, cit și de Obligația firească de a putea concentra Întreaga forță mecanică și umană la secerișul griului. Cu aceste ginduri se lucrează și în județul Timiș.Prezenți, zilele trecute, tn perimetrul S.M.A. Ceacova am notat, de pildă, maxima atenție acordată strîngerii paielor de pe ultimele 200 ha, acțiune mobilizlnd. printre altele. 28 de prese de balotat, 22 de platforme și cuplaje de remorci, precum și numeroși cooperatori, în acest sens s-a creat un front amplu de lucru pentru pregătirea terenului, valorificat eficient de mecânizătorii de la semănat, ce au acoperit deja aproape trăi sferturi din suprafața planificată cu pofuinb in cultură succesivă.în curlhd, Insă, punctul fierbinte îl Va reprezenta griul, ce trebuie să înregistreze cote superioare ale hărniciei și bunei organizări, „Avem 3 760 ha dâ recoltat, pe care le vom ataca prin 7 formații complexe, gru- pînd peste 60 de combine. Ne-am propus o viteză zilnică de înaintare de peste 6 ha pe combină, accesibilă multor mecanizatori de-ăi noștri, dintre care se evidențiază Traian Rașca, Ion Macedolenn, sau mâi tinerii Gheorghe Mărărescu, Pivei Szabo. Teodor Fillp și Ioan Moldovan. Pentru a putea munci. în schimburi prelungite, asigurînd o activitate
TURAȚIE

(Urmare din pag. I) combinele au efectuat primele treceri in lanuri, sîntem siguri că se poate ajunge ta o recoltă medie de 5 000 kg.La Luncani Și Gligorești, combinele descriu cercuri concentrice în trupul lanurilor. N-au trecut nici două ore de la începerea activității și mijloacele de transport rulează cu viteză maximă. De la bază se transmite încă o dată că umiditatea boabelor este corespunzătoare. Așadar, combinele pot acționa la turația maximă a motoarelor. Mecanizatorii Va- sile Brustur, Pali Francisc și Pall Istvan realizează adevărate recorduri de înaintare. Ceilalți se țin foarte aproape, acoperind o mare suprafață de teren. Au intrat în acțiune și presele de balotat paie. Deocamdată sînt 3 la număr, dar vor sosi încă pe atitea din unitățile învecinate. în apropiere, sint pregătite discurile mari. Dacă va ti nevoie, la pregătirea terenului se va executa și o arătură superficială.— Cum se prezintă griul ?— Bine, dacă vă referiți la vegetație. Cu asemenea densitate vom realiza și aici 5 000 kg Ia hectar. In orice caz,. mai mult decit în anul trecut. La 
■ Secerișul griului a fost declanșat și in județul Dîmbovița. Astfel, combinele au intrat in lanurile din partea de sud a județului, in unitățile agricole de stat și cooperatiste din consiliile unice agroindustriale Vișina, Potlogi, Tărtășești, Răcari, Petrești și Tjtu. Specialiștii urmăresc oră de oră stadiul coacerii griului, urmind ca secerișul să fie generalizat în toate unitățile agricole cultivatoare. De asemenea, importante forțe umane și mecanice sint concentrate, tn continuare, la eliberarea terenurilor de paie, la executarea arăturilor de vară și la însămînțarea culturilor duble. De menționat că, pînă acum, mâi bine de 40 la sută din suprafața planificată a fost semănată cu a doua cultură.

fapt, el constituie cea mai mare creștere de pînă acum a veniturilor reale ale oamenilor muncii. Iată suportul științific, profund umanist al politicii partidului in ce privește ridicarea susținută a calității vieții tuturor oamenilor muncii 1 Eu și colegii mei de muncă apreciem în mod deosebit acest lucru, știut fiind faptul că intr-o serie de țări occidentale tineretul este confruntat cu problemele grave ale șomajului, ale imposibilității de a găsi un loc de muncă adecvat. Mal mult, în economia mondială se manifestă fenomene de recesiune și stagnare care afectează in primul rînd tineretul, diminuindu-i simțitor șansele de afirmare.Este cunoscut faptul că. în tara noastră, de măsurile privind creșterea retribuției vor beneficia. îh prima etapă, oamenii muncii cu venituri mai mici. îndeosebi tinerii aflați la începutul activității lor productive. Tocmai de aceea am înțeles și înțelegem să ne facem datoria la cele mai înalte cote ale exigenței și răspunderii muncitorești. Calitatea muncii noastre o dau faptele. Cu cit acestea sint mai reprezentative, eu atit rezultatele sint mai semnificative în plan economic și social. Sîntem conștient! că numai de munca noastră depinde perfecționarea întregii activități profesionale, realizarea exemplară a sarcinilor de plan, ridicarea permanentă a nivelului de trai. La nivelul întreprinderii. avem stabilite acțiuni și initiative tehnice, concrete, în acest domeniu. în prezent, colectivul nostru de specialiști este preocupat de reconditionarea unui număr sporit de subansamble .ți piese de schimb. De asemenea depunem eforturi constante pentru reducerea Substanțială a consumurilor materiale, energetice la fiecare loc de muncă. Sîntem hotărîți să ne aducem o contribuție sporită la progresul și dezvoltarea întreprinderii, fiind conștienți că, numai în a- ceste condiții, participarea noastră directă la realizarea sarcinilor ce ne revin inseamnă calitate, eficiență și rentabilitate.

neîntreruptă atunci cind sînt create condiții optime, am mobilizat peste 180 de mecanizatori, instrulți temeinic pentru această campanie. De altfel, după probele luate, estimăm ca intr-o zi sau două să intrăm cu combinele, aflate deja la marginea lanurilor cu cele 325 ha cu soiul Libelula", apreciază Petru Doboșan, directorul S.M.A.Despre secerișul griului ne-âu vorbit și doi mecanizatori priceput!, Vasile Chelza, și Eduard Kuhn. „Conduc formația care va munci ia ferma de la C.A.P. .CeacOva. Deosebit de important pentru noi este ca să reducem la maximum timpii neproductivi, ellmlnînd defecțiunile, asigurind combustibilul necesar și mijloacele de transport. De fapt, aceasta înseamnă tocmai funcționarea ireproșabilă a taberelor de cîmp“, ne spune Vasile Chelza, insistihd și asupra necesității unor reglaje atente, minimum de 3 ori pe zi. a combinelor. Relevăm aici, prin intervenția Celuilalt interlocutor, Eduard Kuhn, șl preocuparea de a asigura pe timpul nopții mecanici de schimb, pentru a elimina operativ eventualele defecțiuni și a efectua arăturile.Noapte și zi, deci, în C.U.A.S.C. Ceacova, ca de altfel peste tot pe ogoarele timi- șene, o singură mare grijă — grăbirea lucrărilor de sezon — și un complex mod de acțiune — hotărît, responsabil, eficient.
BUJOR MOLDOVAN

MAXIMĂOrz, de exemplu, sporul de producție este de aproape 1 500 kg Ia ha. Dacă totul va merge bine, și la griu creșterile de recoltă vor fi pe măsură. Suprafața este mare, aproape 500 ha. După toate probabilitățile, vom declanșa secerișul in a doua parte a lunii iulie. Mijloacele de transport sînt suficiente (13 camioane și 3 remorci mari). Realizînd Vitezele de lucru planificate, tn cel mult 8 zile «intern gata. Am Început să insămințăm și culturile succesive, mai precis furajele.— Fiindcă veni vorba de furaje, cum se stă la acest capitol ?— încercăm să ne asigurăm din resurse proprii necesarul. Acum se transportă ultimele cantități de flnuri, rezultate din primele coase. în total a* vem depozitate 330 tone fînufi și 600 tone siloz. Covorul verde se prezintă corespunzător, ceea ce înseamnă că vom mai recolta însemnate cantități de fi- nuri. CIteva cuvinte și despre legumicultura. Aici se recoltează vărza. Toate culturile sint pe rod, și nu peste mult timp vom livra primele cantități de ardei și tomate din producția acestui an. Avem siguranța realizării și depășirii sarcinilor de plan stabilite.

Pe cîțiva quadrați
HUNEDOARA • Prin acțiuni de muncă in sprijinul producției tinerii hunedoreni vor obține peste plan însemnate cantități de fontă, oțel, aglomerat iar în cadrul acțiunilor de recuperare vor reda circuitului economic praf de cățbune cocsificabil, cărămidă bazică, fier vechi, neferoase și hîrtie. OLT. • La întreprinderea de Aluminiu Slatina tinerii acționează și in aceste zile pentru recuperarea aluminiului din zgură. ARGEȘ. • Tinerii argeșeni sînt angrenați în acțiunile organizate pentru depășirea planului, prin livrarea suplimentară către beneficiari a unor produse mult solicitate: bandă transportoare pentru șantierele din industria minieră, cutii de viteză pentru ARO 240 și blocuri motor pentru ARO 10.

ZI DE VARĂPoate că vara se află pe culme atunci cind Se scutură teii și mireasma lor in retragere ne inundă întreaga ființă, atunci cind iasomia și caprifoiul colorează ambra pomilor si fiecare dintre noi mai poate completa tabloul cu buchete de trandafiri și cu maci infier- bintațl de soare. într-o astfel de zi am văzut un spectacol de neuitat pe străzile orașului Roșiori de Vede : parada portului popular te- leormănean. în acordurile fanfarei țărănești de la Uda-Clocociov. orașul a cunoscut o revărsare multicoloră de fote și marame, care au conferit respectivei zile un aer de sărbătoare.Un spectacol inedit și e- nioțioiiant. care semnifică, prin cusăturile cu arnici, prin finețea borangicului răsucit de miini harnice, multitudinea valorilor expresive ale creației noastre populare. Un spectacol care 
Caligrafii de

MIRESMEVara a intrat pe toate porțile Bucovinei, cu forța superbă a peisajelor ei. E ora cind in poienile de pe obcini se coc nucile de polen ale florilor din finețe. Alaiurile de miresme se ridică în evantai. Pădurile strălucesc în soarele ireal de după ploile darnice și trimit valuri de răcoare cernite cu arome ademenitoare pe văile apelor repezi. Trilurile unor păsări sălbatice reverberează sub cerul
întrebări pentru

POETUL PETRE STOICA— Stimate Petră Stoica, numele dv. se leagă de un mare număr de cărți de Care nu toți cititorii au cunoștință. O „evocare" statistică ar putea fi interesantă.— Numărind cărțile din raft ce-mi poartă numele, constat o cifră normală pentru vîrsta și Îndelungata mea activitate : patruzeci.— Numărul este impresionant. Cred lottiji e& este binevenită o disociere.— Sint volume de versuri originale, de traduceri din mari poeți ai lumii, de publicistică. memorialistică și proză. Printre ele se află si cîteva antologii de lirică românească și universală.— Un scriitor total, așadar.— Cărțile mele vizează toate genurile literare, cu excepția teatrului. Mă pot deci considera, dacă vrei, un scriitor total.— Noua generație de scriitori s-a impus cu o fermitate ce nu poate fi ignorată. Cum o priviți 7— Țin să mă refer numai la peisajul liricii care ml-e oarecum bine-cunoscut. Generația tlnftră și-a conturat un profil viguros, plin de
„MARATON»Un nume tot mai căutat de către tineri in programele manifestărilor cultural- artistice organizate de către Ansamblul Artistic al Uniunii Tineretului Comunist este cel al duetului vocal masculin ..Maraton". Acesta ființează de aproape doi ani și ii are in componență pe Mihai Brehuiescu și Octavian Moise. Pină la constituirea „Maratonului", cei doi tineri au activat ca interpret: individuali, fiindlăureați ai Festivalului național ..Clntarea României". Mihai Brehuiescu este și un foarte bun chitarist și a fost, timp de mai multi ani, conducătorul formației vo- cal-instrumentale „Odiseea". Octavian Moise cintă la vioară si este deținător al trofeului „Lotca de aur" — Brăila. 1984. Amindoi sînt absolvenți ai clasei de „can- to-muzică ușoară" ai Școlii Populare de Artă din Bucu

Rubrică realizată de GAVRILA IN’OAN

a stat sub semnul respectului pentru tradiție, al bunului gust, al armoniei și. mai ales, al frumuseții inegalabile a portului popular românesc.Rețin, aflată în mulțimea privitorilor, opinia cuiva : ..este o încintare să vezi a- tîtea minunate costume vechi intr-un oraș atit de tinăr". Intr-adevăr, deși orașul are cîteva sute de ani de Ia prima sa atestare documentară. are un aspect tineresc, datorat noilor construcții. care i-au schimbat peisajul. Parada portului popular teleormănean a fost urmată de un spectacol folcloric. de pe afișul Căruia n-au lipsit Floârea Calotă și Liviu Vasilică, excelenți interpret! ai doinei bătri- nești teleormănene. fluierași! din Săceni și Dobrotești, călușarii din Contești. Astfel sL-a încheiat O zi olină de bucuriile verii. (Leoiiti- na Nedclcu).
buzunar

DE MUNTEde cristal, acolo pe culme. Serile cu crepusculul lor roșietic coboară peste păduri ca o cortină foșnitoare. rostogolită peste luminișuri. Frunzele arborilor scriu arabescuri tremurînde. E limpede bucuria privirii oprite in razele lunii. Stoluri de umbre fili'lie.pe cerul înstelat. Vara. Vara cu nesecatul ei izvor de tandrețe in dulcea neliniște a obcinilor bucovinene. (Mircea Motrici).

prospețime, cu nuanțe inedite fată de generațiile premergătoare. Ea. am mai spus-o într-un amplu interviu. n-a trebuit să pornească la drum de pe terenul dogmelor pustiitoare, a beneficiat de un climat propice dezvoltării talentului autentic. Nu e puțin lucru, dacă nu cumva totul.—E o garanție a valorii literaturii de mîlne ?— Cum să nu fie o garanție ? Văd in jurul meu zeci și zeci de talente excepționale. Dacă spațiul mi-ar permite aș înșira aici multe nume de poeți, de prozatori și critici iiterări in /care se deslusesc maeștrii de mîine. Solul fertil din care s-au ridicat nu poate da decit copaci viguroși. Ei. am certitudinea; vor îmbogăți literatura română in profunzime si în lărgime.— Sîntetl generos cu scriitorul tinăr. As înclina să cred că „prezența" tinerei generații vă inoculează un Sentiment bun.— Chiar asa este. Existența acestei generații minunate îmi transferă un sentiment de optimism care-mi înaripează scrisul. (Dorin Măran).
rești. „Maratonul" a obtinut o mențiune la secțiunea de interpretare a Festivalului „Mamaia ’87“, de atunci fiind programați si Ia ..Melodii ’87“, in spectacolele Ansamblului Artistic al U.T.C. si la alte manifestări. Din înregistrările duetului amintim : „Voi oameni" (compozitor Alexandru Simu). ..Vrei, nu vrei" (c. H. Mălineanu). „Te voi iubi" (c. Mircea Drăgan'), „întrebare și răspuns" (c. Ionel TudOr).. ..Cind ai trecut copilărie" (c. Cornel Fu- garu). Nu trebuie să trecem prea repede peste cel mai mare succes al duetului 1 Cîntecui „Robotul" a- partinind compozitorului Cornel Fugaru a fost suportul muzical al unei vjdeoca- sete (realizate de Titus Munteanu) ce a participat 1a Festivalul programelor de televiziune de 1» Montreux, Canada. (Mihai Bogatu).
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Concepție științifică, acțiune consecventă pentru 
edificarea unei noi ordini economice și politice

HOTARE
(•știri,note, comentarii •jitiri/hoteffiriO

internaționale începerea lucrărilor celei de-a In legătură cu doborîrea avionului de pasageri

„SĂ ADOPTĂM O POLITICĂ INTERNAȚIONALĂ PRINCIPIALĂ IN SOLUTIONAREA TU
TUROR PROBLEMELOR, IN INTERESUL POPOARELOR, PORNIND DE LA FAPTUL CĂ DEZARMA
REA, PROBLEMELE NOII ORDINI ECONOMICE, AȘEZAREA RELAȚIILOR PE O BAZĂ NOUĂ, DE
MOCRATICĂ, NU SE POT REALIZA DECÎT CU PARTICIPAREA TUTUROR STATELOR LUMII, FĂRĂ 
DEOSEBIRE DE MĂRIME Șl DE ORÎNDUIRE SOCIALĂ".

44-a ședințe a Sesiunii C.A.E.R. iranian de către forțele navale ale S.U.A.

biectiv major al politicii externe a României, promovat cu consecvență și înalt umanism de președin- , tovarășul NicolaeCeaușescu, restructurarea radicală, revoluționară a raporturilor dintre state, edificarea unei noi ordini economice internaționale și-au aflat o strălucită reafirmare în Expunerea cu privire la unele probleme ale conducerii activității economico-sociale, ale muncii ideologice și politico- educative, precum și ale situației internaționale, prezentată în cadrul ședinței Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R. din 29 aprilie.Pornind de la profunda înțelegere și analiză a bărilor majore petrecute raportul de forțe din internațională, secretarul neral al partidului a cu claritate, sistem de principii, teze obiective, complexitatea gravitatea problemelor tente în economia actuală, subliniind necesitatea adoptării unei noi gindiri politice, menită să conducă la edificarea reală a noii ordini economice — condiție esențială a soluționării contradicțiilor lumii contemporane, a stingerii focarelor de tensiune dintre state.înscrise creator într-o perfectă continuitate de gind șl acțiune pe linia politică inițiată de istoricul Congres al ÎX-lea, demersurile României socialiste reliefează cu putere meritul secretarului general de a fi sesizat și pus în lumină, încă de mult timp, aspectele, fenomenele și mecanismele care accentuează stările de criză, tensiune și conflict din viața internațională, de a fi fundamentat cu clarviziune și remarcabil spirit științific concepte destinate să răspundă necesităților de progres și pace ale lumii actuale.Una din contribuțiile majore ale secretarului general este, în acest sens, definirea teoretică originală a conceptului noii ordini economice și politice internaționale, concept elaborat pe baza înțelegerii profunde a caracterului perimat al actualei ordini e- conomice — care rezidă în menținerea unor raporturi inechitabile între state, de exploatare și asuprire, dominație și control al celor săraci de către cei bogați, în fond, de impunere, pe plan extern, a ordinii interne capitaliste. In repetate rinduri, tovarășul Nicolae Ceaușescu a arătat că principala contradicție a lumii contemporane este a- ceea dintre țările dezvoltate și cele în curs de dezvoltare și că agravarea acestei contradicții, respectiv adincirea decalajelor dintre state, nu poate avea, în perspectivă, decît repercusiuni economice și social-politice nefaste, afec- tînd deopotrivă progresul e- conomic al țărilor în curs de

dezvoltare, cît și pe al celor dezvoltate, conducînd la deprecierea climatului internațional, amenințînd înseși pacea și securitatea planetei. De a- ceea, România, președintele ei consideră că imperativul fundamental al edificării noii ordini economice și politice internaționale constă în lichidarea subdezvoltării, — a situației aberante care face ca trei pătrimi din omenire să dispună în prezent de numai o cincime din produsul mondial, în timp ce o pătrime din populația globului beneficiază de patru cincimi din acest produs — în renunțarea la politica de exploatare colonialistă și neocolonialistă care a frînat și frînează pro-

NICOLAE CEAUȘESCUlitice democratice, de respect al independenței și suveranității naționale, deplină egalitate în drepturi a tuturor statelor, neamestec în treburile interne și avantaj reciproc, principii ce jalonează fundamental politica externă a României. în concepția secretarului general al partidului nostru importanța sprijinului autentic — material, financiar și tehnologic — pe care țările avansate este necesar să-1 acorde țărilor rămase în urmă, se corelează strîns cu efortul propriu al statelor in cauză de a-și valorifica la maximum potențialul material și uman național, pe baza creșterii intensive a forțelor de producție, a accelerării procesului deschim- în viața ge- relevat într-un amplu și și exis- mondială
Tezele pentru plenara C.C. al P.C.R. - 

contribuții de inestimabilă valoare 

la înfăptuirea nobilelor obiective 

ale păcii, progresului și colaborării

cesul emancipării statelor independente. Continuînd linia colonialismului de tip „clasic", care a dus la acumularea u- riașelor capitaluri ale țărilor dezvoltate, practicile actuale de spoliere ale capitalului financiar și ale marilor companii transnaționale, — tate în politica scumpi", a costului al creditelor, în prețurilor", în diferite comerciale injuste și discriminatorii — au drept urmare ridicarea datoriei externe a țărilor în curs de dezvoltare la sume fabuloase (peste 1 100 miliarde de dolari in 1987), ceea ce grevează atît ritmul dezvoltării în continuare a țărilor respective, cit și nivelul schimburilor economice internaționale. Iată de ce, așa cum cu realism subliniază președintele României, edificarea unei noi ordini economice impune categoric soluționarea globală, politico-eco- nomică, a problemei datoriilor externe ale țărilor în curs de dezvoltare, acordarea de credite în condiții avantajoase, înlocuirea actualului sistem financiar-monetar inechitabil cu un sistem nou, bazat pe principii de echitate și egalitate, stabilirea unui raport just, echitabil între prețul materiilor prime și cel al produselor industriale, combaterea protecționismului și realizarea unor schimburi comerciale libere.Luînd în considerare Interdependența dintre viata economică internă și cea internațională în procesul dezvoltării economico-sociale a fiecărui stat, tovarășul Nicolae Ceaușescu apreciază ca esențial rolul colaborării economice, întemeiată pe principii po-

reflec- „banilor excesiv „foarfecă clauze

industrializare și de modernizare a agriculturii, a tuturor sectoarelor de activitate eco- nomico-socială. Un exemplu concludent în acest sens îl o- feră efortul României socialiste — ea însăși țară în curs de dezvoltare, cu o economie prejudiciată în trecut de politica exploatării imperialiste — de a-și intensifica ritmurile de dezvoltare economico-socială pe temelia nouă a principiilor științifice și obiectivelor stabilite de partidul și statul nostru.In epoca celei mai spectaculoase revoluții tehnico-științi- fice din istoria omenirii, o condiție vitală a lichidării subdezvoltării, a progresului multilateral al oricărei țări o reprezintă accesul neîngrădit la cuceririle tehnologice.Imperativul lichidării subdezvoltării se conjugă strîns — în ultimă analiză — cu dezideratul general al dezarmării și păcii în lume, întrucît resursele materiale și bănești necesare înaintării concrete pe calea eliminării decalajelor dintre state, a făuririi unei noi ordini economice autentice ar putea proveni in chip firesc și justificat din reducerea uriașelor cheltuieli militare ce grevează bugetul statelor, din utilizarea fondurilor destinate Înarmării in scopuri pașnice, legitimate de adeziunea unanimă a popoarelor la cauza progresului și securității mondiale.Contribuția de excepțională valoare la elaborarea, aprofundarea și îmbogățirea conceptului de nouă ordine economică și politică internațională și-a găsit un permanent reflex în activitatea practică a președintelui țării de transpunere în viață a acestui de

ziderat prin inițiative și propuneri realiste șl constructive prezentate in cadrul diferitelor organizații și reuniuni internaționale; în acest context, un document de referință il reprezintă programul prezentat la O.N.U. încă din 1975 — „Poziția României cu privire Ia instaurarea unei noi ordini economice internaționale" in care sint înfățișate pe larg aspectele contradictorii ale lumii contemporane, cît și căile și modalitățile de acțiune pentru lichidarea decalajelor e- conomice și corelarea factorilor interni și • externi în procesul dezvoltării generale. Remarcabile sint, totodată, demersurile României în cadrul organismelor economice și financiare mondiale, la reuniunile „Grupului celor 77", în vederea stabilirii unui dialog constructiv între state cu privire la realizarea dezideratului cooperării multilaterale, reciproc avantajoase, propunerea referitoare la organizarea unei conferințe internaționale în cadrul O.N.U. cu participarea în condiții de egalitate a tuturor țârilor, care să impulsioneze angajarea de negocieri efective pentru rezolvarea problemelor economiei mondiale. Sprijinul activ acordat de țara noastră statelor in curs de dezvoltare se reflectă pregnant în consecvența transpunerii în practică a principiului întăririi și lărgirii colaborării pe multiple planuri, prin creșterea și diversificarea schimburilor comerciale, participarea la realizarea a numeroase obiective economice în aceste țări, asistența tehnică sub diferite forme, formarea în țara noastră de cadre cu înaltă pregătire atît de necesare pentru edificarea și afirmarea unor sisteme economice naționale solide, Procesul amplificării tuturor acestor raporturi se fundamentează pe înțelegerile convenite la nivel înalt, cu prilejul vizitelor întreprinse de tovarășul Nicolae Ceaușescu, împreună cu tovarășa Elena Ceaușescu, în țări ale Asiei, Africii și Ame- ricii Latine, sau cu ocazia vizitelor în țara noastră a conducătorilor statelor din aceste zone.Personalitate de seamă a Vieții internaționale actuale, implicat activ în efortul soluționării celor mai complexe probleme ce confruntă astăzi omenirea, animat de idealurile supreme ale progresului și păcii, ale făuririi unei lumi mai bune, pe baze echitabile și trainice, tovarășul Nicolae Ceaușescu își aduce o contribuție de inestimabilă valoare teoretică și practică la îmbogățirea tezaurului gîndirii și acțiunii social-politice contemporane, la sporirea continuă a prestigiului și aprecierii de care se bucură țara noastră pe toate meridianele planetei.

Marți au început la Praga lucrările celei de-a 44-a ședințe a Sesiunii Consiliului de Ajutor Economic Reciproc, la care participă delegații din țările membre : R.P. Bulgaria. R.S. Cehoslovacă, Republica Cuba, R.D. Germană. R.P. Mongolă, R.P. Polonă. Republica Socialistă România. R.P. Ungară, U.R.S.S. și R.S. Vietnam, precum și o delegație din R.S.F. Iugoslavia.La lucrări iau parte. în calitate de observatori, reprezentanți ai R.P. Angola, Republicii Afganistan, R. P. D. Etiopia, R.D.P. Laos. R.P. Mozambic, Republicii Nicaragua și R.D.P. Yemen.Delegația tării noastre este condusă de tovarășul Constantin Dăscălescu. membru al Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R.. prim-ministru al guvernului.Lucrările sesiunii au fost deschise de tovarășul Lubomir Strougal, membru al Prezidiului C.C. al P.C. din Cehoslovacia.R.S.in -------—. .. ..bate ordinea de zi a ședinței și regulamentul de desfășurare a lucrărilor.Cea de-a 44-a ședință a Sesiunii C.A.E.R. examinează probleme privind dezvoltarea colaborării tehnico-științifice, perfecționarea diviziunii internaționale a muncii dintre țările membre ale C.A.E.R.. programele de perspectivă ale dezvoltării specializării si cooperării multilaterale în producție pînă în anul 2000 în domeniile construcțiilor de mașini, industriei chimice, industriei radiotehni- ce și electronice. Pe ordinea de zi se află, de asemenea. înscrisă examinarea programului coordonării planurilor economice ale țărilor membre ale C.A.E.R. pe anii 1991—1995, precum și modalitățile de perfecționare a mecanismului conlucrării multilaterale în cadrul C.A.E.Rîn cursul aceleiași zile s-a

președintele Guvernului Cehoslovace.continuare, au fost apro-

ORIENTULDAMASC 5 (Agerpres) — Președintele Siriei, Hafez Al- Assad, l-a primit pe vicepre- mierul și ministrul de externe kuweitian, Sabah Al Ahmed Al Jaber, aflat în vizită la Damasc. El a înmînat șefului statului sirian un mesaj din partea emirului Kuweitului, șeicul Jaber Al Ahmed Al Jaber Al Sabah, cu privire la actualele evoluții pe plan arab, cu precădere la situația locuitorilor din taberele palestiniene din- Liban, informează Qatar News Agency.Populația palestiniană din Cisiordania și Gaza a început marți o grevă generală de protest față de măsura abuzivă de închidere pentru trei zile a școlilor din aceste teritorii de către trupele israeliene de ocupație. Autoritățile israeliene de ocupație luaseră această măsură tocmai pentru a împiedica izbucnirea unor noi acțiuni de protest, informează agenția ANSA. (Agerpres)

Reuniunea la nivel înalt
a CARICOM

ST. JOHN’S 5 (Agerpres). — La St. John’s (Antigua și Barbuda) au început lucrările celei de-a IX-a reuniuni la nivel înalt a Pieței Comune Carai- biene (CARICOM), avînd ca principal punct pe ordinea de zi impulsionarea comerțului interregional.CARICOM, creată în 1973, este formată din 13 state și teritorii neautonome din Caraibi.

LUANDA 5 (Agerpres) — După eșuarea, în martie, a repetatelor tentative de a prelua controlul asupra orașului Cui- to Cuanavale, important punct strategic și militar din sudul Angolei, trupele regimului rasist de la Pretoria, care au invadat teritoriul angolez, și-au intensificat operațiunile militare la est de această localitate, încercînd să dezvolte o ofensivă în interiorul țării — a declarat comandantul celei de-a șasea regiuni militare angoleze, locotenent-colonelul A. Ngueto, într-un interviu acordat agen-

ției Angop. Autoritățile sud- africane au dispus ca grupările contrarevoluționare, susținute și finanțate de regimul de la Pretoria, să fie dislocate în regiunile din centrul și nordul Angolei, unde atacă populația civilă și provoacă însemnate daune materiale economiei ționale.Forțele eliberare clarat lt. dejucat sud-africane invadatoare de avansa
armate populare ale Angolei — a col. A. Ngueto — au tentativele B trupelor a în interiorul Angolei,

PE SCURT• LA BANGKOK, s-au încheiat lucrările reuniunii anuale a miniștrilor de externe ai țărilor membre ale Asociației Națiunilor din Asia de Sud-Est (A.S.E.A.N.), organizație regională din care fac parte Thailanda, Malayezia, Filipine, Indonezia, Singapore și Brunei. In cadrul dezbaterilor, a fost exprimată hotărîrea statelor respective de a continua și dezvolta cooperarea economica în cadrul A.S.E.A.N. Participanții au analizat posibilitățile punerii la punct a unui mecanism comun de cooperare în vederea soluționării concertate a problemelor economice și a crizei generate de povara datoriei externe. Miniștrii de externe au reafirmat necesitatea soluționării pe cale pașnică, prin tratative, a situațiilor conflictuale din regiune, salutînd eforturile și demersurile în această direcție, relevă agențiile de presă.

tual al dolarului, comparativ cu al altor principale devize occidentale, este mic decît in iar diferența bilă în cazul vest-germană ponez.
cu 35 la sută mai urmă cu trei ani, este și mai nota- parității cu marca sau cu yenul ja-

• ȚĂRILE ARABE exportatoare de petrol doresc să abandoneze dolarul ca monedă de referință în cadrul comerțului mondial cu țiței și să-i substituie „un coș" de devize stabile. a informat agenția de presă „OPECNA". După opinia ex- perților O.P.E.C., „coșul de devize" este cea mai bună modalitate de a proteja economiile țărilor arabe împotriva fluctuațiilor înregistrate pe piețele mondiale financiare. Cursul ac-

• LA RABAT s-au încheiat lucrările celui de-al II-lea Congres al Tineretului marocan pentru progres și socialism (J.M.P.S.), care a adoptat documentele programatice ale organizației.în rezoluțiile aprobate se relevă că una dintre principalele sarcini ale organizației o reprezintă lupta pentru asigurarea participării reale a tineretului la viața politică, social-economică și culturală a societății marocane, exprimîndu-se pe de altă parte solidaritatea cu lupta de eliberare națională a popoarelor din Orientul Mijlociu și Africa australă.

de pe continent trebuie să corde mai multă atenție îngrijirii și educației copiilor, care reprezintă aproape 50 la sută din populația majorității acestor state. El a atras atenția asupra necesității unor măsuri urgente pentru combaterea mortalității infantile și a epidemiilor, informează agenția ZIANA.• NAVETA COSMICĂ covery" a fost transportată la Centrul spațial din Cape Canaveral pentru efectuarea ultimelor probe înainte de lansarea ei, prevăzută pentru 4 septembrie. Zborul navetei va fi primul de la tragicul accident cu nava „Challenger", din ianuarie 1986.

• INAUGURIND seminarul reprezentanților africani din domeniul mijloacelor de informare în masă, care se desfășoară la Gaborone, președintele Republicii Botswana, Quett Masire, a subliniat că țările

trecut la dezbaterea problemelor înscrise pe ordinea de zi.Luînd cuvîntul, șeful delegației române a prezentat concepția Partidului Comunist Român, a secretarului său general, tovarășul Nicolae Ceapșescu, privind rolul pe care îl are colaborarea economică internațională în înfăptuirea programelor de dezvoltare a țării noastre, pentru desfășurarea în bune condiții a activității economico- sociale, pentru o politică de colaborare, de prietenie și pace cu toate națiunile lumii.Au fost prezentate pe larg succesele obținute de poporul român în primii doi ani și jumătate ai actualului cincinal, cît și preocupările partidului nostru pentru creșterea, în continuare, a eficienței economice în întreaga activitate, pentru valorificarea integrală a avantajelor ce decurg din aplicarea principiilor autoconducerii muncitorești și a autogestiunii, din îmbinarea armonioasă a conducerii pe baza planului național unic cu creșterea răspunderii și a atribuțiilor organelor colective de conducere în elaborarea și înfăptuirea planurilor.In continuare, primul ministru român s-a referit, în intervenția sa, la o seamă de probleme majore care trebuie vute în vedere în acțiunea de perfecționare a colaborării multilaterale dintre țările membre ale C.A.E.R., cum ar fi : conținutul activității c C.A.E.R., îmbunătățirea nismului colaborării cadrul organizatoric șurării activității C.A.E.R.Exprimînd poziția .... tre față de problemele date, conducătorul române a prezentat, concepția și considerentele varășului Nicolae Ceaușescu față de unele probleme majore ale vieții internaționale.Au luat, de asemenea, cuvîntul conducătorii celorlalte delegații.

a-
organelor __i meca- reciproce, al desfă- organelorțării noas- abor- delegației totodată, to-

MIJLOCIU pelej Goulding l-a informat premierul libapez despre numi-, rea noului comandant șef al UNIFIL, Lars-Eric Wahlgren (Suedia), care. îl înlocuiește in această funcție p,e Gustav Hag- glund.UNIFIL a fost stabilită în sudul Libanului după invazia Israelului, din 1982.TUNIS 5 (Agerpres). — Președintele Comitetului Executiv al Organizației pentru Eliberarea Palestinei, Yasser Arafat, a efectuat o vizită la Tripoli, unde a avut, convorbiri cu conducătorul Marii Revoluții de la 1 Septembrie a Marii Jamahirii Arabe Libiene Populare Socialiste, Moammer Al-Kadhafi. în cadrul discuțiilor au fost examinate ultimele evoluții pe plan palestinian, cu precădere situația locuitorilor din taberele de refugiați palestinieni din Liban, informează agenția China Nouă.

Să se pună capăt acțiunilor agresive
în apele Golfului!

Opinia publică din România luat cunoștință cu profundăp indignare de doborîrea de către forțele navale ale S.U.A. dislocate în Golf a unui avion de pasageri al Companiei de transport iraniene, avînd la bord 290 de persoane, toate pierzîndu-și viața. 'Acest tragic incident în care au pierit oameni nevinovați, inclusiv femei și copii, pune încă o dată, în evidență, In mod dramatic, consecințele deosebit de grave ale escaladării continue a încordării în apele Golfului, pericolul pe creează prezența navelor război ale S.U.A. și ale state în această regiune.Recentul Incident, de o vitate deosebită, pune în dență o dată în plus, necesitatea de a se înlătura cauzele care au dus la escaladarea conflictului din zonă, imperativul abținerii de la orice măsuri și acțiuni de natură să ducă la agravarea conflictului, la creșterea pericolului de extindere a acestuia. In lumina unor astfel de cerințe majore este stringent necesar să fie retrase neîntîrziat toate navele militare străine din Golf, să se pună capăt imediat oricăror asemenea acte agresive, oricăror

care-l de altorgra- evi-

forme de intervenție de recurgere Ia forță.Condamnînd cu borîrea avionului Iranian, pierderea de opinia publică consideră că trebuie gă toate învățămintele din tragedia avionului iranian și să se pună capăt cu desăvîrșire unor asemenea acțiuni care pot genera alte evenimente grave în regiune, să se asigure zborul fără teamă al avioanelor civile.Viața demonstrează cu putere că, în condițiile în care situația mondială se menține deosebit de complexă, se impune să se facă totul pentru renunțarea la măsuri de forță și de amenințare cu folosirea forței, pentru întreprinderea de acțiuni i structlve întemeiate pe i mele unanim recunoscute dreptului internațional, pe rința de soluționare numai numai pe cale pașnică, tratative, a problemelor litigioase dintre state. Este necesar, de aceea, ca toate să manifeste reținere și ca, în acțiunile lor, să leze rațiunea, interesele me ale păcii, cauza colaborării și înțelegerii între popoare.

,_j armată, politica deIndignare do- de deplîngînd vieți din pasageri profund omenești, România să se tra-

con- nor- ale do- l Și prin
statele calm, preva- supre-

SEUL 5 (Agerpres). — Peste 5 000 de persoane au participat, Ia Seul, la un miting urmat de un marș al păcii in sprijinul reunificării patriei, organizat de partide și organizații de masă din opoziție din Coreea de Sud, cu ocazia celei de-a 16-a aniversări ' a publicării Declarației comune a Nordului și Sudului Coreei. După cum relatează a- genția A.C.T.C. în cuvîntările rostite de participanți s-a subliniat necesitatea punerii în

practică a principiilor reunifi- cării pașnice și independente a Coreei, a realizării unității naționale. Ei au cerut autorităților sud-coreene să coopereze cu R.P.D. Coreeană pentru desfășurarea de contacte între cetățenii din cele două părți ale țării și inițierea de convorbiri între organizațiile de masă și partidele politice din Nord și Sud, în vederea înfăptuirii acestui • obiectiv.
MALAWI

Eforturi pe calea dezvoltăriiALGER 5 (Agerpres) — La încheierea sesiunii Adunării Populare Naționale din Algeria, în capitala țării s-a anunțat crearea unui grup parlamentar pentru sprijinirea luptei poporului palestinian — relatează agenția A.D.N. Se precizează că grupul respectiv a primit sarcina de a întreține contacte periodice cu Consiliul Național Palestinian.DOINA DIACONU

I. ALEXANDRU

stat „Wood Industries care a elaborat pro- de exploatare rațio- pădurilor, în special a esențe rare, în

independente
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ce va duce la o sporire considerabilă a 
producției de tomate in țară — relatează 
agenția China Nouă.

înlo- unor elemen- sistemului e- din interiorul

MAREA BRITANIE : Imagine 
din timpul unei ample de
monstrații studențești orga
nizate la Londra împotriva 
reducerii fondurilor destinate 

invățămintului.

Legumicultura și...

BEIRUT 5 (Agerpres). — Secretarul general adjunct al O.N.U., Marak Goulding, a sosit la Beirut unde a conferit cu primul ministru libanez, Selim Al-Hoss, cu privire la viitorul UNIFIL (Forța Interimară a O.N.U. în Liban). Cu acest pri-
Poporul Republicii Malawi sărbătorește astăzi împlinirea a 24 de ani de la proclamarea independenței naționale și 22 de ani de cînd tinărul stat din sud-estul Africii a fost proclamat republică. Confruntată încă cu o serie de greutăți, ca urmare a unei îndelungate perioade de dominație colonială, lipsită de resurse naturale, fără ieșire directă la mare, Republica Malawi își concentrează în prezent eforturile spre dezvoltarea agriculturii, sector care concentrează patru cincimi din populația ocupată, contribuie cu peste două cincimi la produsul național brut și asigură cvasitotalitatea exporturilor. în acest sector, autoritățile de la Lilongwe au trecut la realizarea unui amplu program de dezvoltare rurală, întreg teritoriul fiind împărțit țin opt regiuni care grupează 40 la sută din populația satelor. O mare atenție se acordă plantațiilor de tutun și ceai, principalele produse de export, Malawi fiind unul dintre cei mai mari producători de ceai din lume. Pe suprafețe întinse, în special pe podișul înalt, formă predominantă de relief a țării, se mai cultivă porumb, manioc, bumbac și arahide, destinate în special exportului. Eforturi susținute se depun, de asemenea, pen-

tru ameliorarea raselor de animale, pentru irigarea unor suprafețe agricole, precum și pentru amenajarea pădurilor de teek, cedru și mahon, lemn destinat în exclusivitate exportului. Pentru valorificarea superioară a masei lemnoase, în țară a fost creată, recent, corporația de Corp", grame nală a celor de scopul asigurării necesarului intern de lemn și produse din lemn, pentru stimularea în continuare a exporturilor cu această prețioasă materie primă. Se acționează, de a- semenea pentru construirea unor unități industriale destinate prelucrării materiilor prime agricole, a unor fabrici textile, de îngrășăminte chimice, pentru dezvoltarea rețelei sanitare și de în- vățămînt, pentru îmbunătățirea transporturilor feroviare.între România și Malawi s-au statornicit și se dezvoltă relații de prietenie și colaborare, care cunosc o evoluție favorabilă, existînd reale premise pentru dezvoltarea și amplificarea lor în interesul ambelor țări și popoare, al cauzei generale a păcii și înțelegerii internaționale.

Agendă cosmicăMOSCOVA 5 (A-gerpres) — După cum relatează agenția TASS, după ieșirea cosmonauților Vladimir Titov și Musa Manarov în spațiul liber, echipajul a beneficiat de odihnă și a reașezat la locurile respective sculele folosite în spațiu, relatează agenția TASS.A fost executată.

de asemenea, cuirea te ale cologic stației.Cei nauți se simt și continuă rea programului de cercetări științifice, tehnice și tehnologice.
doi cosmo- bine realiza-

MOSCOVA 5 (A—gerpres) — In Uniu-

nea Sovietică a fost lansat marți, cu a- jutorul unei rachete purtătoare de tip „Ciclon", satelitul artificial al Pămîn- tului „Okean", prin intermediul căruia urmează să se obțină informații ocea- nografice, precum și date privind situația ghețarilor în diferite zone ale oceanului planetar.

*
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energiei solare
In localitatea vest-germană Neunburg 

vorm Wald a început construcția unei in
stalații experimentale ce va furniza hi
drogen cu ajutorul energiei solare — in
formează agenția DPA. Instalația solară, 
cu o producție de energie electrică de 
500 kilowați, va cuprinde o suprafață de 
50 000 mp. Numai celulele solare vor a- 
coperi o suprafață de 20 000 metri pătrați. 
Dificultatea obținerii curentului electric 
cu ajutorul celulelor solare — fotovol- 
taice — constă în faptul că energia elec
trică se acumulează foarte greu. O so
luție ar fi, In opinia specialiștilor, posibi
litatea descompunerii apei în hidrogen și 
oxigen cu ajutorul curentului obținut în 
timpul zilei.

Garoaie gigantice
In R.P. Bulgaria, cunoscută ca „țară a 

trandafirilor", a început cultivarea unui 
nou soi de floare — garoafa-gigant. Dia
metrul cupei florii depășește, uneori, 12

centimetri, iar lungimea tulpinei atinge 
doi metri. Garoafa-gigant are și alte ca
racteristici deosebite — după deschidere, 
floarea rămîne proaspătă timp de 30—35 
de zile, iar in „vază" nu se ofilește timp 
de două săptămini.

O nouă varietate de tomate a fost crea
tă de cercetătorii de la Institutul de Agri
cultură Nucleară din Bangladesh (BINA). 
Realizat prin iradiere nucleară controla
tă, noul soi de tomate are fructele mai 
gustoase si mai mari decît cele obiș
nuite, iar producția este de 71 000 kg la 
hectar. Au fost luate măsuri de distri
buire a semințelor respective către pro
ducătorii din diferite zone ale tării, ceea

Cabluri optice
Specialiștii Institutului de Cabluri și 

Semiconductori al Academiei de Științe a 
R.P. Bulgaria realizează la o fabrică din 
Sevlievo cabluri optice capabile să trans
porte informația cu ajutorul semnalelor 
luminoase. Ei dispun de tehnologia pro
ducerii de cabluri optice cu elemente 
metalice și nemetalice de pînă la 10 con
ductori. întrucît firul conductor nu este 
format din cupru sau aluminiu, ci din 
cristale de cuarț, pot fi realizate de 100 
de ori mai multe convorbiri telefonice 
decît prin fire metalice tradiționale. Tot
odată. s-a redus de 20 de ori gabaritul 
cablului, greutatea de 500 m de cablu 
optic este de 25 kg, în timp ce un cablu 
coaxial de aceeași lungime cintărește o 
jumătate de tonă. Materia primă pentru 
realizarea acestor fibre este nisipul.

Cablul optic are o largă întrebuințare 
în tehnica de calcul, la microprocesoare, 
televizoare și comunicații, relevă agenția 
BTA.
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